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Aniversarea lui I. L. Caragiale 
Cu ziua aceasta, marele artist din 

generaţia celor ce împreuna cu Eminescu 
au pus temeliile literaturii româneşti mo
derne originale, Ion Luca Garagiale, artistul 
vecinie tânăr intră în rundul bătrânilor 
noştri. 

Astăzi se împlinesc 60 de ani de când 
s'a născut pe pţimântul României, în mo
destul sat de pe valea Prahovei sglobii, 
Mărginenii, El, Ion Luca Garagiale, ge

niul neastâmpărat şi capricios al nea
mului nostru — şi ziua aceasta trebuia 
să ne găsească în situaţii mai puţin tur
buri spre a ne putea da senini operei 
bogate şi senine şi seninului Caragiale 
însuşi. 

Acum când bătrânul nostru albeşte, 
după ce şi-a împlinit toată datoria faţă 
de literele române, ne cheamă iară opera 
lui plină de surprize ca şi viaţa lui în
săşi. Şi după cum, urmărind zi cu zi anii 
lui nenea Jancu, abia-l recunoaştem, ase
menea ne lasă uimiţi opera lui variată, 
la a cărei închegare n'a putut prezida 
decât capriciul, capriciul geniului mare. 
Cine ar putea pune laolaltă sub acelaş 
nume, Momentele, Scrisoarea pierdută, Noap
tea furtunoasă, Năpasta, Făclia de Paşti şi 
Hanul lui Mânjoală 3. . . Cum, dacă nu le-am 
fi, văzut închegându-se sub ochii noştri?... 

Opera marelui nostru satiric o vom 
păstra şi ne vom împărtăşi noi şi ur
maşii noştri din bogatele ei daruri, iar 
bătrânului îi aducem, în această zi ani
versară, iubirea şi veneraţia neamului 
nostru de pe aceste plaiuri. 

Afacerea Goga-Vaida 
Domnule, Director! 

Alăturatul raport asupra conflictului din
tre domnii Alexandru Vaida şi Octavian Goga, 
întrucât concluziile la care am ajuns au fost 
acceptate de părţi, închide definitiv incidentul 
la a cărui aplanare mi-a fost dat să con
tribui. 

Dacă neîngrădit de toate chestiunile de 
formă şi procedură mă aflam într'o situaţie 
mai prielnică decât un tribunal sau un juriu 
pentru descoperirea adevărului, faptul, că păr
ţile şi-au pus iscălitura în josul concluziunilor 
mele le dă toată autoritatea lucrului judecat. 
In urma acestora îmi permit a cere dela 
d-voastră, să daţi ospitalitate lucrării mele, îm
preună cu textul concluziunilor in întregime, 
fără modificări, iar în vederea scopului, ce 
l'am urmărit şi pe care îl vor aprecia toţi ro
mânii de inimă, şi fără comentarii, lăsaţi vre
mii să mai potolească valurile cugetului ro
mânesc răscolit de aceasta tragică ciocnire. 

Mulţtimindu-vă cu anticipaţie, vă rog dom
nule director să primiţi asigurarea deosebitei 
mele consideraţiuni. 

Budapesta, 8 febr. 1912. 
• C. S t e r e 

Raport 
asupra conflictului dintre domnii Al. 

Vaida-Voevod şi Octavian Goga. 
Prin comunicatul publicat în „Românul" şi 

„Tribuna 1 ' . — al cărui răspuns prealabil l-am supui 
domnilor Alexandru Vaida-Voevod şi Octavian Goga 
şi am primit dela domniile lor asigurarea categorică 
de adeziune, — am făcut cunoscut publicului ro

mânesc că m'am crezut dator să propun mijlocirea 
mea amicală în conflictul ivit între aceşti doi băr
baţi de seamă ai neamului nostru. 

înainte de a expune rezultatele in te rveni anei 
mele, sunt silit să lămuresc toate împrejurările şi 
condiţiunile, în cari am făcut acest demers, fiindcă 
numai astfel vor fi în acelaş t imp lămurite pe de
plin atât caracterul însuş al intervenţiunei mele, 
cât şi valoarea reală a rezultatelor obţinute prin ea. 

Din nenorocire incidentul dintre domnii Vaida 
şi Goga nu se prezintă ca un conflict pur perso
nal. Aceşti doi oameni, dimpotrivă, au t răi t ani în
delungaţi în cea mai strânsă int imitate şi prietenie. 
Dacă ne-a fost dat aă-i vedem faţă 'n faţă ca duş
mani, aceasta nu se datoreşte decât raporturilor 
nenormale izvorîte din disenziunile politicei care au 
dat naştere conflictului nenorocit dintre „Tribuna" 
şi comitetul naţional. Astfel, deşi în momentul de 
faţă rolul meu se mărgineşte la încercarea de a-
planare a unui conflict personal, totuşi mi-se im
pune să încep prin precizarea atitudinei mele faţă 
de conflictul politic, fiindcă numai aşa rolul meu 
adevărat şi însăşi motivele intervenţiunei mele, vor 
putea fi puse în lumină. 

Poporul român din Ardeal şi Ungaria luptă 
în momentul de faţă înainte de toate pentru apă
rarea şi afirmarea a însăşi fiinţei sale naţionale. 
Condiţiunile şi împrejurările luptei politice în acea
stă situaţie nu pot fi confundate cu ale popoarelor 
a căror existenţă ca neam este în afară de discuţie, 
fiindcă în cazul acesta toate cauzele de diferen-
ţiare, din punctul de vedere social sau de con
cepţie filozofică, au o însemnătate cu desăvârşire 
secundară. Un gânditor atât de paradoxal cum este 
Btrnard Shaw. — liber-cugetător, socialist şi re
voluţionar, — recunoaşte această „necesitate bla-
s tămată" pentru o ţară, care se află la un grad 
de cultură relativ atât de înalt cum este Irlanda 
(în prefaţa pentru oamenii politici la „lohn Bull's 
other Island") şi nu trebuie să scăpăm din vedere, 
că acolo poporul irlandez a reuşit cel puţin să se 
constituie într 'un factor politic însemnat, adeseori 

La Hanul lui Mânjoală 
de I. L. CARAGIALE 

Un sfert de ceas până Ia hanul lui Mânjoală... 
de-acolea, până 'n Popeştii-de-sus, o poşt ie : în 
buestru potrivit , un ceas şi jumătate.. . Buestraşu-i 
bun... dacă-i dau grăunţe la han şi-1 odihnesc trei 
sferturi de ceas... merge. Care va să zică, un sfert si 
cu trei, un ceas, şi până'n Popeşti unul şi jumă
tate, fac două şi jumătate... Acü sunt şapte tre
cute: ăl mai târziu până la 10, sunt la Pocovnicu 
Iordache... Am cam întârziat... trebuia să plec mai 
de vreme... dar în sfârşit!... de aşteptat, mă a-
şteaptă... 

Aşa socotind în gând, am şi văzut de de
parte, ca la o bătaie bună de puşcă, lumină multă 
la hanul lui Mânjoală, adică, aşa-i rămăsese nu
mele; acuma era hanul Mânjolonii — omul murise 
de vre-o cinci ani... Sdravănâ femeeî ce a făcut, 
ce a dres, de unde era cât p'aci să le vânză hanul 
când t răia bărbatu-său, acuma s'a plăt i t de datorii, 
a dres acaretul, a mai ridicat un grajd de peatră, 
şi încă spun toţi că trebue Fă aibă şi 
parale bune. Unii o bănuesc că o fi găsit vre-o co
moară... alţii, că umblă cu fermece. Odată au vrut 
B'O calce tâlharii... S'au apucat să-i spargă uşa. 
Unul dintre ei, ăl mai voinic, un om cât un taur, 
a ridicat toporul şi când a tras cu sete, a picat 
jos. L-au ridicat repede! era mort... Frate-său a dat 
să vorbească, dar n'a putut — amuţise. Erau patru 
inşi. L-au pus pe mort în spinarea lui frate-său, şi 
ceilalţi doi l-au apucat de picioare, să-1 îngroape 

undeva departe. Când să iasă din curtea hanului, 
Mânjoloaia începe să strige pe fereastră: hoţii! ş i 'n 
faţă-le, iacă zapciul cu mai mulţi inşi şi cu patru 
dorobanţi călări. Strigă pomojnicul: „Cine-i ?" Hoţii 
cei doi, fugi care 'ncotro! rămâne mutul cu frate-
său mort în cârcă. Acu, ce te faci la cercetare ? 
Toată lumea ştia că mutul vorbeşte; cui putea să-i 
treacă prin cap că mutul nu se preface ? L-au bă
tu t până l-au smintit, ca să-i vie glasul la loc — 
de geaba. De atunci li s'a tăiat pofta flăcăilor să 
mai calce hanul... 

Până să-mi treacă toate astea prin minte, 
am sosit. O sumă de cară poposesc în curtea ha
nului ; unele duc ia vale cherestea, altele porumb 
la deal. E o seară aspră de toamnă. Chirigiii i-se 
încălzesc pe lângă focuri... de aceea se vedea atâta 
lumină de departe. Un argat îmi ia calul în pri
mire să-i deâ grăunţe la grajd. Intru în cârciumă, 
unde fac refenea oameni mulţi, pe când doi ţigani 
somnoroşi, unul cu lăuta altul cu cobza, ţârlâie 
într 'un colţ olteneşte. Mi-e foame şi frig — m'a 
răzbit umezeala. 

— Unde-i cocoana? întreb pe băiatul dela 
tarabă. 

— La cuptor. 
— Trebue să-i fie mai cald acolo, zic eu şi 

trec, printr 'o săliţă, din cârciumă în bucătărie... 
Foarte curat în bucătărie... şi abur, nu ca în 

cârciumă, de cojoace, de cisme şi de opinci jilave 
— abur de pâne caldă. Mânjoloaia priveghea cup
torul... 

— Bine v'am găsit, cocoană Marghioalo. 

— Bine-aţi venit, cocoane Fanică. 
— Mai s'o fi găsind ceva de mâncare ? 
— Pentru oameni de omenie ca dumneata, 

şi la miezul nopţii. 

Şi repede cocoana Marghioala dă poruncă 
unei cotoroanţe fă pue de rnasa'n odaie, şi pe 
urmă s'apropie de cotlon la vatră, şi zice: 

— Uite, alegaţi . 
Cocoana Marghioala era frumoasă, voinică şi 

ochioasă, ştiam. Niciodată însă de când o cunoş
team — ş'o cunoşteam de mult : trecusem pe la 
hanul Iui Mânjoală de atâtea ori, încă de copil, 
pe când trăia răposatul taică-meu, că pe acolo 
n'erâ drumul la târg — niciodată nu mi se păruse 
mai plăcută... Eram tânăr, curăţel şi obraznic, mai 
mult obraznic decât curăţel. M'am apropiat pe la 
stânga ei, cum era aplecată spre vatră, şi am 
apucat-o peste mijloc; ajungând cu mâna de braţul 
ei drept, tare ca peatra, m'a 'mpins dracul s'o 
ciupesc. 

— N'ai de lucru? zice femeea şi s'a ui tat , la 
mine chiorâş... 

Dar eu, ca s'o dreg, zic: 
— Straşnici ochi ai, coană Marghioalo! 
— Ia nu mă'ncântâ; mai bine spune 

să'ţi dau. 
— Să'mi dai... sâ'mi dai... Dă-mi ce 

dumneata... 
Zău.... 
Şi eu, oftând : 
— Fie, că straşnici ochi ai, coană Mar 

ghioalo ! 

ce 

ai 
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decisiv, în politica statului britanic. Cu a tâ t mai 
imperioasă este această necesitate pentru poporul 
românesc din Ungaria, în care numai astfel poate 
ajunge un factor politic apreciabil a tât faţă de or
ganele de stat din Ungaria, cât şi în complexul 
întregului imperiu. Şi socot nu se poate găsi un 
moment mai puţin potrivit decât cel de faţă pen
tru legitimarea oricărei acţiuni ce ar putea slăbi 
prestigiul şi eficacitatea luptei politice a organelor 
reprezentative ale poporului român din statul 
ungar. 

Acest mod de a vedea (pe care de altfel am 
avut prilejul de a-1 afirma cu toată rezerva ce cre
deam că mi-se impune din diferite motive şi prin 
publicitate) exclude nădăjduiesc orice bănuială, că 
motivul intervenţiunei mele ar trebui căutat în 
dorinţa de a sprijini, direct sau indirect campania 
politică a „Tribunei" din Arad ori în năzuinţa de 
a slăbi acţiunea partidului naţional. 

Mai mult. In primul moment al interven
ţiunei mele eu nici nu am avut în vedere conflic
tul propriuzis dintre d-nii Vaida şi Goga. 

In adevăr, chemat de d. Goga la Budapesta, în 
împrejurările, ce le voi arăta mai jos m'am întâl
nit acolo în ziua de 12 ian. n., şi cu d. Iuliu 
Maniu. In acel moment atât eu, cât şi d-nii Maniu 
şi Goga credeam, că incidental Vaida-Goga, sub 
aspectul lui pur personal, este pe cale de a se 
lămuri. Atunci ne-am înţeles de a ne întâlni peste 
10 zile la Braşov, nu în vederea acestui incident, 
care până ia acea dată, în credinţa noastră, urma 
să fie aplanat d-finitiv, ci spre a mijloci restabi
lirea vieţii normale de partid şi colaborarea cins
t i tă a tuturor elementelor active ale românimii din 
Ardeal şi Ungaria în lupta naţională. 

In această credinţă am sosit eu în 22 iar;, 
a. c. la Braşov. Şi acolo pe neaşteptat»; aflu de l a 
d. Vaida, că. în cele 10 zile ce s'au strecurat d>IJ.â 
înţelegerea avută cu domnii Man in ş> Goga 
incidentul nu numai că nu s'a rezolvit, dar încă 
cu mult s'a compl'eat şi s'a agravat, şi stă ev 
toată imensa Im greutate în calea scopului pentru 
care venisem in Braşov, In acel»ş t 'mp, din expu
nerile însăşi ab- ' lomni ioî ' Vaida ş- Goga, întreagă 
aceasta afacere ;;;;»re& \;> m g ? t u i meu sub " înfă
ţişare cu deosebire î^gK'â. 

Fată 'n f«*fi xt&»•••»>•» doi oameni, din car i 
unul, d. Vaida. nu era numai convins de temeini
cia acuzaţiunilor sa le . dar se credea dator, în inte
resul superior naţional şi moral, de a le susţinea 
cu toată energia, iar pe de altă parte d. Goga cu 
aceeaş tărie se credea victima-unei strigătoare ne
dreptăţi, şi chiar a unei uneltiri gr<>z.ave, întru cât 
se ştia -nevinovat de fapta ce i-se imputa. 

Aveam eu dreptul ca om, ca român, ca prie
ten să-mi spăl manile în faţa acestei tragedii? Nu 
aveam datoria de a încerca în măsura puterilor 
mele de a aduce lumină asupra acestei fatale co
liziuni? Puteam în sfârşit, rămânea indiferent faţă 

— Da dacă te-aude socru-tău? 
— Care socru?.... de unde ş t i i? 
— Dumneata gândeşti că, daca te-ascunzi sub 

căciulă, nu te mai vede nimini ce faci.... Nu te 
duci la Pocovnicu Iordache să te logodeşti cu fata 
a mai mare?.. . Aide, nu te mai uita aşa la mine; 
treci în odaie la masă. 

Multe odăi curate şi odihnite am văzut în 
viaţa mea, dar ca odaea aceea.... Ce p a t ! ce per-
deluţe ! ce pe re ţ i ! ce tavan ! toate albe ca laptele. 
Şi abajurul şi toate cele lucrate cu igliţa în fel-
de-fel de feţe.... şi cald ca sub o aripă de cloşcă... 
şi un miros de mere şi de gutui. 

Am vrut să m'aşez la masă şi, după obiceiul 
apucat din copilărie, m'am întors să văz încotro e 
răsăritul , să mă'nchin. M'am ui ta t cu băgare de 
seamă de jur împrejur pe toţi pereţii—nici o icoană. 
Zice cucoana Marghioala: 

— Ce t e . u i ţ i ? 
Z i c : 
— Icoanele.... Unde le ţ i i ? 
Zice : 
— Dă-le focului de icoane ! d'abia prăsesc 

cari şi păduchi de lemn... 
Femee curată!... M'am aşezat la masă făcân-

du-mi cruce după datină, când deodată, un răcnet: 
călcasem, se vede, cu potcoava cizmii, pe un cotoi 
bătrân, care era sub masă. Cocoana Marghioala sare 
repede şi deschide uşa de perete; cotoiul supărat 
dă năvală afară, pe când aerul rece năpădeşte 'nnă-
untru şi stinge lampa. Caută chibriturile pe bâj
bâite; caut eu încolo, caută cocoana 'ncoace — 

de urmările ei catastrofale, pe cari le întrevedeam 
cu groază? 

Las răspunsul la aprecierea oricărui om de 
inimă. 

In această situaţie am crezut de datoria mea 
să pun domnilor Vaida şi Goga următoarele două 
întrebări: 

1. Nu se cred d-niile lor datori de a face 
o ult imă sforţare de a lămuri acest dureros con
flict şi a încerca, de so va putea, aplanarea lui? 

2. Au încredere în sentimentele mele şi în 
judecata mea obiectivă şi nepărt ini toare? 

Şi pot asigura că numai răspunsul afirmativ 
la aceste întrebări legitime în c©nştiinţa mea in-
tervenţiunea ulterioară, — cu atât mai mult , că 
însuş. acest răspuns afirmativ îndepărta şi umbra 
de îndoială în ce priveşte fie sinceritatea, fie sen
timentele adevărate, de cari erau însufleţite am
bele părţi . 

Astfel am ajuns, de comun acord, să redac
tăm comunicatul adresat în numele meu cătră 
presă, precum am stabilit şi modul de procedare 
în ce priveşte publicarea actelor şi mersul cercetă
rilor noastre. 

Nu am luat dar asupra-mi sarcina de jude
cător, ci numai de mijlocitor prietinesc, de ale că
rui întenţiuni nu se îndoiau nici d. Vaida, nici d. 
Goga. Nu aveam de dat o sentinţă, care să fie 
obligatoare pentru ei, ci numai ei s'au legat, înainte 
de a păşi mai departe în acest conflict, de a vedea 
dacă din cercetarea ce urma a se face împreună nu 
se va putea stabili vre-un fapt nou, în a cărui 
lumină, chiar pentru ei, toată afacerea s'ar putea 
înfăţişa sub un alt aspect, sau dacă o lumină nouă 
nu va putea răsări dintr 'o analiză şi precizare, fă
cută alături de un prietin nepărtinitor, a faptelor 
cunoscute. 

Nu am altit autoritate decât aceea pe care 
mi-o dă încrederea amândurora, şi nu mi-am re
zervat alt drept deeât acela, pe care mi l-ar putea 
da convingerea şi conştiinţa fiecăruia din ei. 

Am studiat toate aetele afacerii şi am pro
cedat şi la un supliment de anchetă personală. 

In cei.- ce urmează pe temeiul acestei cerce
tări, voi , ăuta să lămuresc: 

1. Cum se înfăţişa toată chestiunea pentru 
d. Vaida în moim-ntul când îşi formula acuzaţiunea, 
şi dacă i-se poate imputa vre-o nesocotinţă sau 
lipsă de sinceritate. 

2. Cum se prezintă aceeaş chestie în situaţia 
specială a d-lni Goga, atât în momentul când a 
aflat grava acuzaţie ce i-s'a adus, cât şi în urmă, 
precum şi dacă i-se poate găsi vre-o vină. 

3. Analsza obiectivă a împrejurărilor, ce vor 
fi rămas neelucidate prin lămuririle de mai sus. 

4. Concluziunile mele. 

I 

Prin articolul publicat în „Românul" din 24 
dec. 1911 (6 ian. 1912), d. Alexandru Vaida-Voe-

ne-am întâlnit pept în pept pe'ntunerec Eu o-
braznic, o iau bine'n braţe şi'ncep s'o pup.... Co
coana mai nu prea vrea, mai se lăsa; îi ardea obra
jii, gura'i era rece şi i zbârlise pe lângă urechi 
puful persicii.... In sfârşit iacă jupâneasa aduce tava 
cu demâncare şi cu o lumânare. Pesemne ,om fi 
căutat mult chibriturile, că ţilindrul lămpii se ră
cise de tot. Am aprins-o iar... 

Bună mâncare! pâne caldă, ra ţă friptă pe 
varză cârnaţi de purcel prăjiţi, şi nişte vin! şi ca
fea turcească! şi râs şi vorbă... halal să-i fie co
coana Marghioalii! După cafea zice cotoroanţii : 

— Spune să scoată o jumăta te de tămâ-
ioasă... 

Grozavă tămâioasă!... Mă apucase un fel de 
amorţeală pe la încheieturi; m 'am dat aşa într 'o 
parte pe pat, să t rag o ţigară cu ale din urmă 
picături chihlibarii din pahar, şi mă uitam prin 
fumul tutunului la cocoana Marghioala, care îmi 
sta pe scaun în faţă şi-mi făcea ţigări. Zic: 

— Fie, cocoană Marghioalo, straşnici ochi 
ai!... Ştii ce? 

— Ce? 
— Dacă nu te superi, să-mi mai faci o ca

fea; da... nu aşa dulce... 
Şi râzi!... Când vine jupâneasa cu cafeaua, 

z ice : 
— Cocoană, dumniavoastră staţi de vorbă 

aici... nu ştiţi ce-i afară... 
— Ce e? 
— S'a pornit un vânt de sus... vine prăpăd. 
Am sărit drept în picioare şi m 'am ui ta t la 

vod a formulat împotriva dlui Octavian Goga acu
zaţiunea precum că acest din urmă, fiind membru 
în comitetul naţional, s'a prezentat fără ştirea co
mitetului, la un bărbat politic maghiar făcându-i 
anume declaraţiuni relative la neînţelegerile, ce ar 
fi existat în sânul comitetului naţional. Cuprinsul 
acestor declaraţiuni imputate d-lui Goga, — cum re
zultă atât din articolul citat, cât mai cu seamă 
din actele publicate în numărul 17/30 ian. 1912 
al „Românului", în ce priveşte comunicaţiunea 
făcută de către amintitul bărbat politic (d. Kristóffy) 
direct d-lor Vaida şi Maniu, — se mărgineşte la 
constatarea „nemulţumirii elementelor t inere" cu 
direcţia partidului. 

întrucât în momentul de faţă analizez lucru
rile din punctul de vedere al situaţiunei în care 
se afla d. Vaida în momentul, când şi-a lansat 
acuzaţiunea, ni se impun două întrebări : 

1. Se poate oare contesta că astfel de co
municaţii din partea d-lui Kristóffy cătră d. Vaida 
a avut loc, a tâ t în ce priveşte faptul însuşjcât şi 
în ce priveşte cuprinsul ei ? 

2. Se poate admite, că d. Vaida a fost ţ inut 
să creadă d-lui Kristóffy ? 

La prima întrebare răspunde pe deplin mul
ţumitor însuş d. Kristóffy, când declară în faţa 
d-lui Goga (cum declarase înainte şi d-lui Bocu) că 
omul, pe care Excelenţa Sa susţine că l-ar fi luat 
drept un „Octavian Goga" autentic a „desaprobat 
că nu m'au (pe d. Kristóffy) candidat în cercul 
Bocşei". Pe cine putea oare desaproba |acest „Oc
tavian Goga" pentru această faptă dacă nu 
direcţia partidului şi în special pe preşedintele 
clubului d. Mihali ? Şi în numele cui se făcea de-
saprobarea şi se propunea şi reparaţia, în formă 
de altă candidatură, ce nu putea doar fi un fapt 
personal al desaprobatarului ? Putea pentru d. 
Kristóffy fi o dovadă mai patentă de „nemulţumi
rea elementelor t inere", cari fireşte, în gândul Ex
celenţei Sale, doriau prea mult să fie reprezentate 
în parlament de Excelenţa S a ? 

Mai mult. Declaraţia domnului Kristóffy aco
pere pe deplin, în treacăt să fie zis, şi mărtur ia 
d-nului Milan Hodza, (lăsând la o parte, bineîn
ţeles, pentru moment chestiarea de identitate, căci 
a spune despre omul, care ţi-ar fi oferit un cerc elec
toral fixând şi costul la 20 mii cor., numai că 
„mi-a făcut impresia, că a voit să-şi ofere servi
ciile" înseamnă a recurge la un eufemism, care fri
zează ingratitudinea. 

Vădit suntem numai în faţa unor variante, 
perfect explicabile atât prin deosebirea de persoane 
între cari au avut loc aceste convorbiri, prin îm
prejurările, în care ele s'au produs, cât şi prin 
punctul de vedere din care privea lucrurile vorbi
torul în aceste situaţiuni deosebite. 

Prin urmare departe de a constata în această 
privinţă vre-o desminţire în declaratiunile semnate 
de domnul Kristóffy, eu nu pot vedea în ele, de
cât o confirmaţiune, a tât în ce priveşte faptul în-

ceas: zece şi aproape trei sferturi. In loc de o ju 
mătate de ceas, stătusem la han două ceasuri şi 
j umăta te? Vezi ce e când te'ncurci la vorbă ! 

— Să-mi scoată calul! 
— Cine?... Argaţii s'au culcat. 
— Mă duc eu la grajd... 
— Ţi-a pus ulcica la Pocovnicu! zice co

coana pufnind de râs şi ţ inându-mi calea la uşe. 

Am dat-o binişor la o parte şi am eşit pe 
prispă. In adevăr, era o vreme vajnică... Focurile 
chirigiilor se stinseră; oameni şi vite dormeau pe 
coceni, vârându-se cuminţi unii 'ntr 'alţ i i jos la pă
mânt, pe când pe sus prin văzduh urlă vântul 
nebun. 

— E vifor mare, zise cocoana Marghioala, 
înfiorată şi apucându-mă strâns de mână; eşti prost? 
să pleci pe vremea asta! Mâi de noapte aici; pleci 
mâne pe lumină. 

— Nu se poate... 
Mi-am tras mână cu putere; am mers la grajd; 

cu mare greutate am deşteptat un argat şi mi-am 
găsit calul; l 'am închingat, l 'am tras la scară şi 
m'am suit în odae să-mi iau noapte bună de la 
gazdă. Femeea, dusă pe gânduri, şedea pe pa t 
cu căciula mea în mână, o tot învârtea ş'o ră
sucea. 

— Cât am de p la tă? am întrebat. 
— îmi plăteşti când treci înapoi, răspunse 

gazda, uitându-se adânc în fundul căciulii. 

Şi pe urmă se ridica în picioare şi mi-o în
tinse. Mi-am luat căciula ş'am pus-o 'n cap, aşa 
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suş, cât şi în ce priveşte cuprinsul comunicaţiunei 
făcute de Excelenta Sa de către d. Vaida. 

Orice argumentare este deci de prisos, fără 
să vorbesc de faptul, că la această comunicaţiune 
a fost fată şi un martor d. luliu Maniu, ceeace 
pentru orice om cu mintea sănătoasă înlătură po
sibilitatea ori-cărei discuţiuni. 

Dar au crezut d-nii Vaida şi Maniu spuselor 
dlui Kristóffy ? 

Mai curând, poate, ar trebui să punem 
întrebarea: 

Dar au putut ei pune la îndoială veracitatea 
dlui Kristóffy? Erau ei îndreptăţiţ i să presupună, 
că d. Kristóffy se expune cu a tâ ta uşurinţă unei 
desminţiri, în cazul dacă d-niile lor ar fi comuni
cat îndată dlui Goga această conversaţiune ? Pe 
lângă aceasta convorbitorii dlui Kristóffy ştiau, că 
pe atunci d. Goga în adevăr prin acţiunea sa în 
sînul comitetului şi mai ales prin criticile formu
late chiar în faţa domniilor lor şi a altor persoa
ne, obicinuia a lua atitudinea de opozant. 

Un moment d. Goga ridica obiecţiunea, că 
d. Vaida. care şi după alegeri d-sa păstra încă re-
laţiuni prietineşti şi chiar intime, a tâ ta vreme nu 
i-a făcut nici o aluziune la conversaţiunea avută 
cu d. Kristóffy. Această discreţiiine a avut urmări 
nenorocite, căci altfel toată chestiunea ar fi fost 
demult limpezită. Totuş puţină cugetare înlătură 
însemnătatea acestei obiecţiuni. Mai întâiu, tocmai 
dacă d-nii Vaida şi Maniu nu ar fi crezut cuvin
telor d-lui Kristófty, ei nu ar mai fi avut nici un 
motiv să tăinuiască această conversaţiune, care a-
tuncia ar fi trebuit socotită de ei cel mult ca o 
încercare grosolană de intrigă. In al doilea rând, 
odată ce faptul şi cuprinsul conversaţiunei sunt 
confirmate de declaraţiile semnate de d. Kristóffy, 
ce rost mai are de a căuta explicaţia acestei în
delungate tăceri, care se constată în fapt, ori cum 
d. Goga, personal, ar fi interpretat-o şi apreciat-o? 
D-nii Vaida şi Maniu explică discreţiunea Ior prin 
faptul că forma anodină în care d. Kristóffy, la 
urma urmelor, a îmbrăcat comunicaţiunea sa, ori
cât de desagreabil îi surprinsese ea în primul mo
ment, nu le îngăduia să-i atribue o mare impor
tanţă. Dacă d. Kristóffy le-ar fi spus măcar despre 
oferta unui cerc fără autorizarea celor în drept, 
desigur chestiunea ar fi fost privită altfel. Dar în 
împrejurările de atunci ei vedeau mai mul t în ac
tul presupus al d-lui Goga o manifestare de vani
tate juvenilă, o încercare de a-şi da o mai mare 
importanţă politică, şi în faţa tăcerii d-lui Goga 
insuş, prefereau să nu-i atingă susceptibilitatea. 
Am cu atât mai puţine motive de a pune la în
doială această explicaţie, întru cât de fapt se sta
bileşte, că, de pildă, şi d. Aurel Vlad, căruia d. 
Kristóffy îi spusese cam acelaş lucru, nu a crezut 
nici el de cuviinţă să dea vreo importanţă acestei 
informaţiuni şi să o comunice cuiva. 

Importanţa informaţiunei iniţiale creştea cu 
timpul în ochii d-lui Vaida numai în lumina eve-

cam la o parte. Zic, privind pe femee drept în lu
mini, cari 'i sticleau grozav de ciudat: 

— Sărut ochii, cocoană Marghioalo ! 
— Umblă sănătos ! 
M'am aruncat pe şea; jupâneasa bătrână mi-a 

deschis poarta, şi am eşit. Rezemat cu palma 
stângă pe coapsa calului, mi-am întors înapoi ca
pul: peste zaplazul înalt se vedea uşa odăii des
chisă, şi în deschizătură, umbra albă a femeii a-
dumbrindu-şi cu mâna arcurile sprâncenelor. Am 
ţinut la pas încetinel, fluerând un cântec de lume 
ca pentru mine singur, până când, cotind după 
zapîaz să-mi apuc drumul, mi s'a ascuns vederea 
cadrii. Am zis: h i ! la drum ! şi mi-am făcut cruce: 
atunci, am auzit bine uşa bufnind şi un vaet de 
cotoiu. Gazda mea ştia că nu o mai văz, intrase 
degrab în căldură şi apucase pe cotoiu cu uşa, d -
sigur. Afurisit cotoiu ! se tot vâră pântre picioarele 
oamenilor. 

Să fi mers o bucată bună de drum. Viforul 
creştea scuturându-mă de pe şea. In înalt, nori 

' după nori sburau opăciţi ca de spaima unei pe-
, depse de mai sus, unii la vale pe dedesupt, alţii 

pe deasupra la deal, perdeluind în clipe largi, când 
mai gros, când mai subţire, lumina ostenită a sfer
tului din urmă. Frigul ud mă pătrundea; simţeam 
ci'mi îngheaţă pulpele şi braţele. Mergând cu ca
pul plecat ca să nu mă 'nnece vântul, începui să 
limţ durere la cerbice, la frunte şi la tâmple fer-
binţeală şi bubuituri în urechi. Am băut prea mul t ! 
m'am gândit eu, dându'mi căciula mai pe ceafă şi 
ridicându'mi fruntea spre cor. Dar vârtejul norilor 

nimentelor şi a informaţiunilor ulterioare. După 
septemvrie trecut, când a avut loc conversaţia, în
registrată în actele publicate, dintre d-nii Kristóffy 
şi Hodzsa d-sa aude deja despre „o ofertă de ser
vicii", despre care înainte nu se vorbia; iar în 
decemvrie, cu puţine zile înainte de momentul, 
când d. Vaida se crede dator de a păşi la o acu
zare publică, intervine mărturia d-lui dr. Szakol-
czay, care înlătură ultimele şovăiri. 

Pentru a judeca cu dreptate actul unui om 
suntem datori să ne identificăm un moment mă
car cu procesul psihologic, ce se petrece în el. 

Care este starea sufletească a d-lui Vaida în 
acest moment critic? Pentru ori-ce organizaţiune 
de partid răzvrătirea unei părţ i din membrii ei, 
şi mai cu seamă a membrilor, care poartă vre-o 
răspundere şi iau parte la directiva partidului, 
se prezintă ca o trădare de partid. Iar în situaţia 
specială din Ardeal o trădare de partid nu are 
caracterul relativ inofensiv, pe care l-ar avea de
fecţiunea vre-unui „liberal" sau „conservator" în 
altă parte. Lupta politică fiind dată aici pentru 
apărarea fiinţei însăşi naţionale, trădarea de partid 
se confundă, fireşte, cu trădarea de neam in ochii 
tuturor acelor, cari rămân credincioşi steagului 
partidului. Un răzvrătit în asemenea împrejurări 
nu poate fi privit ca un simplu adversar, ci ca un 
duşman, şi un duşman ce pare cu atât mai odios, 
cu cât e mai vie conştiinţa de dreptatea cauzai 
apărate. Sunt fatalităţi ale vieţii de part id: cint 
nu-şi poate impune această aspră disciplină de 
partid, cine nu poate subordona, în condiţiunile 
tragice ale luptei naţionale, necesităţilor inexorabile 
ale luptei împotriva opresorului toate consideraţiu-
ţiunile ideologice, acela nu are însuşirile necesare 
de luptător, şi nici nu are ce căuta în politică. 
Toate aspiraţiunile şi toată acţiunea de critică, 
întrucât sunt legitime, nu se pot exercita împotriva 
partidului, ci numai în sânul partidului, şi în 
limitele compatibile cu disciplina lui. 

Acest punct de vedere l-a afirmat solemn în
treg comitetul naţional faţă de acţiunea „Tribunei". 
In decemvrie trecut relaţiile dintre comitet şi „Tri
buna" se înăspriseră până într 'atâta, încât era clar, 
că dacă nu intervine imediat pacea, cu restabilirea 
vieţii normale şi a disciplinei de partid, nu rămâne 
altă eşire, decât un râsboiu de exterminare între 
taberele învrăjmăşite. 

Alexandru Vaida nu este omul, care să se o-
prească la jumăta tea drumului. 

In acest moment în cugetul său vinovăţia lui 
Goga apare tot mai mult ca o certitudine. Cam
pionul de frunte al „Tribunei" întuneca tot mai 
mult în ochii săi icoana poetului Goga, a omului, 
care a trezit în noi atâtea sentimente şi gândiri 
înalte. Şi mărturia dlui Szakolczay i-s'a înfăţişat, 
ca o dovadă desăvârşită a t r ădăm. In această si
tuaţie chiar simţul datoriei faţă de cauza naţio
nală îi impunea să păşească la o acuzare publică, 

mă ameţea; mă ardea sub coastele din stânga. Am 
sorbit în adânc vântul rece, dar un junghiu m'a 
fulgerat pân tot coşul peptului de colo până colo. 
Am aplecat iar bărbia. Căciula par'că mă strân
gea de cap ca o menghinea: am scos-o şi am pus-o 
pe oblânc... Mi-erâ rău... N'am făcut bine să plec ! 
La pocovnicu Iordache trebue să doarmă toată 
lumea: m'or fi aşteptat; pe vremea asta, or fi cre
zut oamenii, fireşte că n 'am fost prost să plec... 
Am îndemnat calul care se 'mpleteceâ par'că băuse 
şi el... 

Dar vântul s'a mai potolit; s'a luminat a 
ploaie, lumină ceţoasă; începe să cearnă mărunt şi 
înţepos... îmi pun iar eâciula... Deodată sângele în
cepe iar s ă 'mi arză pereţii capului. Calul a obosit 
de tot ; gâfâie de 'nnecul vântului. II strâng în căl
câie, îi dau o lovitură de biciuşca; dobitocul face 
câţiva paşi pripiţi, pe urmă sforăie şi se opreşte 
pe loc ca şi cum ar vedea în faţă o piedecă ne
aşteptată. Mă uit... In adevăr la câţiva paşi înain
tea calului zăresc o mongândeaţă mică sărind şi 
ţopăind... Un dobitoc!... Ce să fie?... Fiară?. . . E 
prea mi.că... Pun mâna pe revolver; atunci auz tare 
un glas de căpriţă... îndemn calul cât pot; el se 
întoarce 'n loc şi porneşte 'napoi. Câţiva paşi... şi 
iar stă sforăind... Iar căpriţa... II opresc, îl întorc, 
îi dau câteva lovituri, strâiigându-1 de zăbală. Por
neşte... Câţiva paşi... Iar căpriţa... Norii s'au sub
ţ iat de to t : acuma văz cât se poate de bine. E o 
căpriţă mică neagră; aci merge, aci se 'ntoarce; 
aruncă din copite; pe urmă se ridică 'n două pi
cioare, se repede cu bărbiţa în piept şi cu fruntea 

oricât i-ar fi penibil să apară în acest rol faţă de 
un vechiu prietin. 

Judecând rece şi obiectiv nu pot acorda atâta 
însemnătate mărturii dlui Szakolczay. La întreba
rea ce i-am p.us, fiind faţă şi dnii Vaida şi Maniu, 
d. Szakolczay mi-a răspuns, că aceea conversaţie 
între d-sa şi d. Kristóffy, pe care o resumă în măr
turie, a avut loc într 'un moment, când atât disen-
ziunile dintre comitet şi Tribuna, cât şi rolul 
d-lui Goga în această luptă ajunseseră de notorie
ta te publică, adecă fusese cunoscute atât d-lui 
Kristóffy cât şi d-sale, şi că conversaţia însăşi avea 
de obiect o consultaţie politică între domniile lor 
asupra stărilor politice la români. In asemenea 
condiţinni îmi este cu neputinţă de a izola în con
versaţia relatată partea ce se referă la evocarea 
informaţiunei iniţiale datorite presupusului „Octa
vian Goga" de partea ce poate apărea ca rezulta
tul unei subgestii retrospective, sub presiunea eve
nimentelor ulterioare, şi nici măcar de aportul 
personal al fiecăruia din convorbitori, pentru cari 
de altfel atunci nu precizarea informaţiunei ini
ţiale le putea prezenta vre-un interes, ci situaţiu-
nea de fapt în întregimea ei. 

Insă în cugetul d-lui Vaida toate aceste con-
sidoraţiuni nici nu se puteau ivi fiindcă d-sa în
suşi ne explică cum în sufletul d-sale, în lumina 
faptelor ulterioare, se transforma înţelesul informa
ţiunei iniţiale, ce-i părea a tâ t de inofensivă la 
început. 

Din aceste elemente s'a închiegat convinge
rea fermă a d-!ui Vaida, că d. Goga e vinovat de 
uneltiri culpabile. Nici un moment nu se putea 
d-sa îndoi, că nu Octavian Goga, este acela, care 
ar fi fost la d. Kristóffy, i-a vorbit de nemulţumi
rile tinerilor, a criticat direcţia partidului, i-a ofe
rit serviciile sale; şi toate aceste în taină, pe când 
peste tot predica intransigenţa şi lupta mai ener
gică; iar mărturia d-lui Szakolczay îi servea toate 
lozincele d-lui Goga în aranjare kristoffystă. Mai 
putea fi îndoială ? 

Sinceritatea desăvârşită a d-lui Vaida se do
vedeşte prin însăşi siguranţa implacabilă cu care 
este formulată acuzarea; în fiecare rând al actului 
de acuzare se simte omul care nu se teme de de-
savuare, propune un juriu, se îndoieşte dacă cel 
acuzat n'a cuteza măcar să-i conteste autenticita
tea informaţiilor, etc. 

Am în această privinţă mărturia preţioasă 
a d-lui Goga însuşi. Siguranţa acuzatorului l-a 
impresionat a tâ t de mult, încât d-sa, care ştia că 
nu a fost la d. Kristóffy nu şi-o putea explica decât 
prin ipoteza unui complot, în care s'ar fi înţeles 
împotriva d-sale d. Kristóffy cu vre-o cinci sau şase 
bărbaţi politici. 

Dar atitudinea d-lui Kristóffy i-a dovedit, că 
în fapt. complot nu a fost atunci ? care poate fi 
altă explicare pentru această siguranţă decât con
vingerea adâncă în veracitatea informaţiuni
lor sale. 

înainte să 'mpungă, şi face sărituri de necrezut şi 
mehăie şi fel de-fei-de nebunii. Mă dau jos de pe 
ca!, care nu mai vrea să meargă în ruptul capului, 
si'l apuc scurt de căpăstru: mă aplec pe vine 'n 
jos: „Ţa-ţâ!" şi chem căpriţa cu mâna par'că aş 
vrea să-i dau tărâţe. Căpriţa se apropie sburdând 
mereu. Calul sforăie n> bun, dă să se smucească; 
mă pune în genunchi, dar îl ţ iu bine. Căpriţa s'a 
apropiat de mâna mea: e un ied negru foarte dră
guţ, care se lasă blând să'l ridic de jos. L'am pus 
în desaga din dreapta pe.«te nişte haine. In vremea 
asta, calul se cutremură şi dârdâie din toate în
cheieturile ca de frigurile morţii. 

Am încălecat... Calul a pornit r.ăuc. 

De mult acum, mergea ca praştia sărind peste 
gropi, peste moşoroaie, peste buşteni, fără să'l mai 
pot opri fără să cunosc locurile şi fără să ştiu 
unde mă ducea. In goana asta, când la fiece 
clipă îmi puteam frânge gâtul, cu trupul îngheţat 
şi capul ca 'n foc, mă gândeam la culcuşul bun 
pe care-1 părăsisem prosteşte... De ce?.. Cocoana 
Marghioala mi-ar fi dat mie odaea ei, aminteri nu 
mă poftea... Iedul se mişca în desagă să se aşeze 
mai bine: mi-am întors privirea spre el: cuminte, 
cu capul deştept scos afară din desagă, se uita şi 
el la mine. Mi-am adus aminte de alţi ochi.., Ce 
prost am fost!.. Calul se poticneşte; îl opresc în silă; 
vrea să pornească iar, dar cade zdrobit în gennnch'ţ 
Deodată, printr 'o spărtură de nori se arată feliea 
din urmă aplecată pe o rână. Arătarea ei m'a 
ameţit ca o lovitură de măciucă la mir. Mi-erâ în 
faţă... Atunci sunt două luni pe cer! eu merg la 
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Şi în adevăr, în faţa acestor informaţiuni 
s'ar părea că nu poate fi decât o singură deduc-
ţiune logică. Nu e de mirare, că d. Maniu, întâi, 
declarase că e inadmisibil ca domnul Goga să 
poată tăgădui faptul însuşi al vizitei sale la d. 
Kristóffy, iar apoi, că e inadmisibil ca acest din 
urmă să confirme această tăgadă. 

Dar realitatea odată mai mult şi-a bă tu t joc 
de toate deducţiunile logicei. 

II. 

A venit momentul să punem în lumină cum 
a fost primită de d. Goga grava acuzare, ce i-s'a 
aruncat. 

Toată situaţia de aci înainte este dominată 
de două fapte: protestarea de nevinovăţie a d-lui 
Goga şi declaraţia ű-lui Kristóffy, în faţa martorilor, 
că s'a înşelat asupra persoanei şi că în realitate 
n'a văzut niciodată pe d. Goga. 

Pentru primaoară a cetit d. Goga articolul 
d-lui Vaida în seara târziu din ajunul Crăciunului 
în restaurantul Brote din Sibiiu. Şi din primul 
moment în faţa asistenţei întregi ca şi a 
doua zi tot în restaurantul Brote a protestat 
cu ult ima energie şi a susţinut că nu cu
noaşte pe nici un om politic maghiar şi nu a 
stat nici odată de vorbă cu nici unul din ei. afir
mând că dacă s'ar dovedi contrarul e gata să su-
poarte toate consecinţele. Citez dintre numeroasele 
persoane cari au fost de faţă la aceste protestări 
pe d-nii Partenie Cosma, Nicolae Ivan, dr. Liviu 
Lemenyi, dr. Lucian Borcia, dr. Ioan Fruma, poetul 
Şt. 0 . losif, I. Morandini. Aurel Esca, dr. C. Buc-
şan, P. Bucşan, etc. Iar luni , 8 ian. n. abia vre-o 
30 de ceasuri după cetirea articolului, martorii 
d-lui Goga sunt în faţa d-lui Vaida la Braşov, cu 
o declaraţie scrisă, care tăgăduieşte categoric orice 
conversaţie politică cu vre-un politician maghiar. 

Aceasta ar fi atitudinea unui om care se ştia 
vinovat? In loc să caute scăpare pe cale de „in
terpretare" el şi-ar ti tă iat oare astfel, dela înce
put, orice posibilitate de retragere? 

Şi nu trebue scăpat din vedere, că, în mo
mentul, când lua această atitudine Goga nu ştia 
ce probe poate poseda acuzatorul său, precum nu 
ştia nici despre cine este vorba. In asemenea con-
diţiuni a presupune, că Goga totuşi se ştia vino
vat înseamnă a admite că el se simţea stăpân ab
solut pe persoana d-lui Kristóffy, indiferent de pro
bele, de care ar dispune d. Vaida, declaraţii auten
tice, fotografii e t c , că, se simţea în putere de a forţa 
pe un fost şi viitor ministru maghiar să mintă, să 
inventeze un basm caraghios cu „pseudo-Goga" etc . ! 

Este oare admisibil această ipoteză pentru 
orice minte sănătoasă? 

Şi ce mijloace avea Goga pentru a sili pe d. 
Kristóffy de a retracta atâtea declaraţii anterioare 

deal: luna trebue să'mi fie 'n spate! Şi mi-am în
tors repede capul, s'o văz pe cea adevărată... Am 
greşit drumul! merg la vale.., Unde s u n t ? Mă uit 
înainte: porumbişte cu cocenii netăiaţ i ; la spate, 
câmp larg. îmi fac cruce, strângând de necaz calul 
cu pulpele amorţite, ca să se ridice — atunci, 
simţ o zvâcneală puternică lângă piciorul drept... 
Un ţ ipăt! Am strivit iedul! Pun mâna iute la de
sagă: desaga goală — am pierdut iedul pe drum! 
Calul se scoală scuturându-şi capul ca de buimă
ceală; se ridică în două picioare, se smuceşte 'ntr 'o 
parte şi mă trânteşte în partea aialaltă; pe urmă 
o ia la goană pe câmp ca de streche şi piere 'n 
întuneree. Pe când mă ridic sdruncinat, auz foş-
neală pântre coceni şi un glas de om din apro
piere, ta re : 

— Tiü! Ţa-ţâ! Ptfiii! Ucigă-te toaca, duce-
te-ai pe pustii! 

—Care'i acolo ? strig eu. 
— Om bun! 
— Care? 
— Cheorghe! 
— Care Gheorghe? 
— Nătruţ... Gheorghe Nătruţ . care păzeşte la 

coceni. 
— Da nu vii încoace? 
— Ba, iaca viu. 
Şi, dintre coceni, se arată umbra omului. 
— Mă rog, frate Gheorghe, unde suntem noi 

a icea? am rătăcit cu viforul ăsta drumul, 
— Da unde vreai dumneata să mergi? 
— La Popeştii-de-sus. 
— Ehei! la Pocovnicu Iordache. 
— Ei, da. 

nediscutabile şi a recunoaşte, împotriva adevărului, 
că îl vede pentru prima oară? Intervenţia d-lui 
Bocu ? Dar aceasta ar însemna un adevărat com
plot în care sunt implicate cel puţin trei persoane: 
d. Kristóffy, d. Goga şi d. Bocu (iarăşi complot ! 
se vede că în Ungaria nu e nimic mai uşor decât 
a presupune un complot când este în cauză vre-un 
însemnat bărbat de stat...) Dar dacă în această ipo
teză d. Kristóffy în orice caz poate fi sigur de d. 
Goga, ca şi d. Goga de domnul Kristóffy, nu tot 
aşa stau lucrurile pentru d. Kristóffy, ca şi pentru 
d. Goga, faţă de d. Bocu. Fluctuaţiunile politice 
pot aduce multe schimbări în legăturile, interesele 
şi simpatiile d-lui Bocu. Dacă aceasta astăzi poate 
avea interes să servească pe d. Goga şi să fie a-
greabil d-lui Kristóffy, mâne el poate ajunge la 
duşmănie cu d. Goga sau să aibă interesul de a fi 
agreabil celui mai aprig adversar al d-lui Kristóffy, 
ori chiar d-lor Vaida şi Vlad. Nu se văd în poli
tică astfel de întorsături în toate zilele, şi d. Kris
tóffy nu le poate prevedea? Mai mult. Dacă d. 
Kristóffy este sigur de sine şi a luat, să presupu
nem, toate precauţiunile pentru a putea recurge 
eventual la o nouă desminţire, el nu poate fi si
gur de prudenţa d-lui Goga, nici de dibăcia d-lui 
Bocu, — complotul e în trei, nu-i aşa ? Şi de unde 
să poată şti Excelenţa Sa, că d. Goga nu a avut uşu
rinţa să lase în mâna d-lui Bocu, sau d.Bocu nu a avut 
iscusinţa să-şi asigure el însuşi vre-o probă deci
sivă ? Poate un om în situaţia d-lui Kristóffy să-şi 
dea astfel reputaţia pe mâna d-lui Bocu, ale cărui 
interese şi simpatii, repet, se pot şi schimba din-
tr 'o zi în t r ' a l ta? Este admisibilă astfel de ipoteză, 
dacă chiar însuşi caracterul d-lui Kristóffy nu ne 
pune la adăpostul unor astfel de conjecturi ? 

Mai departe. Dacă să presupune, că d. Goga 
are atâta putere asupra dlui Kristóffy, încât chiar 
înainte de a şti probele dlui Vaida, putea să fie 
sigur că e în măsură de a impune toate retractă
rile şi chiar un complot, — în trei, cu d. Bocu,— 
şi să pună astfel pe Excelenţa Sa într 'o situaţie 
cel puţin delicată faţă de atâţ ia oameni, care au 
altfel de însemnătate politică, d-nii Vaida, Maniu, 
Vlad, Hodza, Szakolczay: nu era mai natural, ca 
d. Goga să-şi fi utilizat această putere tainică din 
capul locului, ca să nu fie expus ca numele său 
să fie purtat de însuşi d. Kristóffy din gură în 
gură ? Cu alte cuvinte, însăş uşurinţa cu care d. 
Kristóffy a pronunţat de atâteori numele lui Goga 
nu esclude oare orice idee de conjuraţie dintre ei 
şi nu dovedeşte ea pe deplin lipsa ori-cărui inte
res din partea dlui Kristóffy de a cruţa pe d. Goga? 
Poate un personaj de talia şi situaţia dlui Kristóffy 
arunca fără nici o jenă numele unui om, cu care 
s'ar afla în relaţiuni tainice şi importante, şi încă 
al unui om, care, eventual, ar avea puterea de a 
impune atâtea concesiuni adversarului şi contribu-
ţiuni tenebroase, compromiţându-i relaţiunile poli
tice de cea mai mare însemnătate ? Mi se pare 

— Apoi. n'ai rătăcit drumul... da mai ai de 
furcă până 'n Popeşti... Aicea eşti d'abia în Hă-
culeşti. 

— In Hăculeşti ? am zis cu bucurie. Atunci, 
sunt aproape de hanul lui Mânjoală... 

— Uite-1 colea; suntem la spatele grajdului. 
— Hai de'mi arată drumul, să nu 'mi rup 

gâtul tocm' acuma. 
Rătăcisem vre-o patru ceasuri... 
In câţiva paşi am ajuns la poartă. La odaea 

cocoană Marghioalii lumină, şi umbre mişcă pe per
dea... A avut parte cine ştie ce alt drumeţ mai înţelept 
de patul cel curat! Eu oiu fi rămas să capăt vre-o 
laviţă lângă cuptor. Dar noroc! cum am ciocănit, 
m'a şi auzit. Jupăneasa bătrână a alergat să'mi 
deschiză... Când să intru, mă împedic pe prag de 
ceva moale — iedul... to t ala! era iedul gazdii mele! 
A intrat şi el în odae şi a mers să se culce cu
minte sub pat. 

Ce să spu iu? Ştia femeea că mă 'ntorc?... 
ori se sculase de dimineaţă?.. . Patul eră nedes
făcut. 

— Cocoană Marghioalo! atât am putut să zic, 
şi vrând să mulţumesc lui Dumnezeu că m'a scă
pat cu viaţă, am dat să ridic dreapta spre frunte. 

Cocoana mi-a apucat repede mâna şi, dându-
mi-o în jos, m'a luat cu toată puterea în braţe. 

Par 'că văz încă odaea ceea... 
Ce pat!... ce perdeluţe!... ce pereţi!... ce ta

van!... toate albe ca laptele. Şi abajurul şi toate 
cele lucrate cu igliţa în fel-de-fel de feţe... şi cald 
ca sub o aripă de cloşcă... şi un miros de mere şi 
de gutui... 

că ajunge să pun aceste întrebări, răspunsul este 
evident. 

In rezumat: ori cum ar fi apreciată şi inter
pretată apariţia neaşteptată pe scenă a unui pseudo-
Goga, asupra căruia voi reveni îndată, faptul în 
sine, că în împrejurările concrete analizate mai sus, 
d. Kristóffy a fost silit să recunoască, că pentru 
prima oară îl vede pe d. Goga, dă afirmaţiunei 
dârze a acestuia, făcute cu a tâ ta hotărâre din pri
mul moment, că nu cunoaşte şi nu a stat de vorbă 
cu nici uh politician maghiar, toată autoritatea a-
devărurilor pe deplin dovedite, o pune în afară de 
erice discuţie posibilă, ca o evidenţă. Recunosc cu 
toată francheţa, că în atitudinea dlui Kristóffy este 
o lăture, care poate părea multora îndoelnică sau 
cel puţin obscură. Dar ceeace susţin cu toată tă 
ria este, că, în situaţia concretă, această lăture nu 
priveşte, nu poate privi pe d. Goga, şi el nu poate 
fi făcut responsabil de ea. 

Spre a fi complect mă voi opri şi asupra a-
cestei chestiuni. 

Nu-1 cunosc pe d. Kristóffy. Nu-mi este per
mis de a-i judeca caracterul sau veracitatea spu
selor sale, de a-i măsura cumpănirea în vorbă, de 
a-i aprecia felul de a fi, şi de a face politică, de 
a cerceta întrucât poate fi pornit spre intrigă etc. 
Personal sunt gata să accept toate afirmaţiunile 
d-lui Kristóffy drept un cuvânt de evanghelie: rea
litatea doar adesea e compatibilă cu si tuaţiuni mai 
neverosimile decât închipuirile fantaziei de roman
cier. Dar nu pot trece cu tăcere asupra unor ne
dumeriri ce se vor ridica în spiritul oricui, şi cari 
pentru un moment înfluinţase şi judecata d-lui 
Vaida în defavorea d-lui Goga. Insă e cu desăvâr
şire nedrept de a cere omului cu totul nevinovat 
de fantasticul imbroglio la care azistăm să înlă
ture aceste nedumeriri. 

Iată în faţa d-lui Kristóffy un om, care se dă 
drept Goga şi oferă cu multă dezinvoltură un cerc 
electoral, în care până atunci se alegea un depu
ta t naţionalist şi la care românii vădit nu ar fi 
putut renunţa cu uşurinţă. 

Ce scop putea să urmărească acest individ la 
d. Kristóffy? Căci şi el trebuia doar să aibă un 
scop plauzibil bătând la uşa Excelenţei Sale, nu-i 
a ş a ? Să-1 excrocheze cu ceva din cele 20 de mii 
coroane destinate scopurilor electorale ? Dar domnul 
Kristóffy nu putea să deburseze această sumă fără 
a controla cu cine are a face şi dacă omul dis
pune de un cerc de însămnătatea Iosăşelului. Nu se 
încasează sub nume fals mii de coroane, şi consta
tarea adevărului ar fi fost prea uşoară. Sau poate, 
sub pretextul unei t ra tăr i electorale, falsul Goga 
nădăjduia să ciupiască numai câteva cor.? Dar 
atunci de ce folos i-ar mai fi fost numele lui Goga? 
Unui poet, membru în comitetul naţional, secretar 
al Asociaţiunei, nu aruncă un bacşiş nici măcar un 
politician ungur, oricât dispreţ ar avea el pentru 
„valahi". 

Aşi fi s tat mult la hanul Mânjoloaii, dacă nu 
venea socru-meu, Pocovnicu Iordache, Dumnezeu 
să'l ierte, să mă scoată cu tărăboiu de acolo. De 
trei ori am fugit de la el înainte de logodnă şi 
m'am întors la han, până când, bătrânul, care vrea 
zor nevoe să mă ginerească, a pus oameni de m'au 
prins şi m'au dus legat cobză la un schit în munte : 
patruzeci de zile, post, mătănii şi molitve. Am eşit 
de-acolo pocăit: m'am logodit şi m'am însurat. 

Tocma 'ntr 'un târziu, într'o noapte limpede 
de iarnă, pe când şedeam cu socru-meu la lafuri. 
după obiceiul de la ţară, dinaintea unui borcan 
de vin, aflarăm de la un isprăvnicel, care sosea cu 
cumpărături din oraş, că despre ziuă stătuse să fie 
foc mare la Hăculeşti: arsese până 'n pământ ha
nul lui Mânjoală îngropând pe biata cocoana Mar
ghioala, acü hârbuită, subt un morman uriaş de 
jăratic. 

— A băgat-o în sfârşit la jărat ic pe matra
cuca! a zis socru-meu râzând. 

Şi m'a pus să'i povestesc iar istoria de mai 
sus pentru a nu ştiu câtea oară. Pocovnicul o 
ţinea într 'una că în fundul căciulii îmi pusese 
cocoana fermece şi că iedul şi cotoiul erau totuna. 

•— Ei aş! am zis eu. 
— Era dracul, ascultă-mă pe mine. 
— O fi fost, am răspuns, eu, dar dacă e aşa, 

pocovnice, atunci dracul te duce, se vede, şi la 
b u n e . . . 

— Intâiu te dă pe la bune, ca să te spurce, 
şi pe urmă ştie el unde te duce . . . 

— Da dumneata de unde ştii? 
— Asta nu'i treaba ta, a răspuns bătrânul : 

asta'i altă căciulă! 
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Nu găsesc nici o explicaţie în această di
recţie. 

Dar cum a putu t pătrunde individul descris 
până In Excelenţa Sa ? Poate intra în casa prea 
ospitalieră a d-lui Kristóffy orişicine, fără ca stă
pânul să ia vre-o precauţiune pentru ca să-şi 
cruţe t impul şi cuvântul? Fie! Dar dupăce indivi
dul s'a despărţit de d. Kristóffy, a putut Excelenţa 
Sa să rămână în adevăr sub impresia, fără nici un 
control ulterior cel puţin, că a avut a face cu ade
văratul Goga? Şi a rămas Excelenţa Sa până la 
sfârşit în credinţă, că un om în situaţia d-lui 
Goga, chiar „valah" fiind se poate înfăţişa sub 
aspectul acesta de escroc? Fie şi aceasta! Dar 
atunci cum a pus atâta temei pe informaţiunile 
unui astfel de tip, încât a uzat de ele de atâ tea 
ori în conversaţiunile şi consultaţiunile politice im 
portante ? 

Iarăş explicaţia nu e uşoară. 
Insfârşit vine în faţa d-lui Kristóffy, însoţit 

de martori, adevăratul Goga. Eminentul bărbat de 
stat se poate convinge, că mulţumită uşurinţei, cu 
care îi venea pe buze acest nume, a pus pe un 
nevinovat într 'o situaţie tragică. Ii este iertat, ca 
om de inimă şi de onoare, să ia atitudinea pe 
care a lua t -o? Nu cădea asupra-i înainte de toate 
datoria să dea victimei toată reparaţia, şi fără pre-
cupeţire ? E vinovat, faţă de acest băiat şi nu se 
simte dator să se pună la dispoziţie necondiţionat? 
Ce înseamnă atunci toate aceste rezerve „pentru 
uz particular", toate aceste telegrame „scandali
zate", aceste vorbe trimise d-lor Vaida şi Goga. 
că nu înţelege să mai dea vre-o nouă , lămu
rire, e tc? 

Pentruce, sau mai bine zis pentru cine este 
atât de jenat Excelenţa S a ? 

In ce mă priveşte, socot că acest fapt chiar 
dovedeşte că d. Kristóffy nu s'a putut pune într 'o 
situaţie atât de inextricabilă numai de dragul acelui 
Goga, al cărui nume nu 1-a cruţat niciodată; pre 
cum văd aci încă o dovadă, că Goga nu are atâta 
putere asupra Excelenţei Sale încât să fie în stare 
de a-i impune orice atitudine, — altfel aceste aiee 
„scandalizate" nu ar fi fost cu putinţă. 

Singura concluzie posibilă e. că d. Kristóffy 
s'a pus într'o postură atât de defavorabilă, numai 
pentrucă în faţa unui om pe care în adevăr nu-1 
văzuse niciodată nu putea să afirme contrarul (alt
fel se expunea de a fi t ras şi în judecată); dar în 
acelaş timp Excelenţa Sa par'că nu voieşte să dea 
pe faţă, pentru un motiv sau altul, adevăratul 
isvor al informaţiunilor sale. In această privinţă e 
foarte caracteristică mărtur ia d-lui Milan Hodza. 
că în discuţia ce a avut cu d. Kristóffy acesta 
par'că se ferea să dea lămuriri mai desluşite asupra 
disenziunilor dintre români. De unde provenea a-
ceastă rezervă? Pe Goga doar îl şi numise deci nu 
dorinţa de al cruţa pe acesta este motivul ei ade
vărat. Dar precum am spus nimeni nu e drept să 
ceară lui Goga de a lămuri toate aceste nedumeriri 
de cari el nu este vinovat. Nu le pot lămuri nici 
eu, dar nici nu mă interesează toată discuţia fiindcă 
chiar din nedumeririle acestea rezultă nevinovăţia 
lui Goga. Dacă sunt permise cu acest prilej toate 
ipotezele, ele sunt cu desăvârşire inutile în cauză. 

Toată problema se rezumă într 'o întrebare 
foarte simplă. 

Sau cuvintele d-lui Kristóffy trebuesc luate 
ca un adevăr neprihănit şi dela sine; atunci loată 
discuţia este închisă ori dimpotrivă aceste cu
vinte nu ne pot inspira nici o încredere şi atunci 
toate comunicaţiunile sale anterioare mai pot servi 
de temei pentru o acuzaţie atât de gravă, mai ales 
după-ce au fost şi retractate ? 

Nn cred că în situaţiunea aceasta oricine ar 
mai putea avea acea siguranţă de convingere, pe 
care o poseda d. Vaida în momentul în care îşi 
formula acuzarea. 

III 

îmi rămâne încă de analizat un fapt care a 
apărut ca un motiv formal care ar fi împiedecat 
descoperirea adevărului, — intervenţia d-lui Bocu. 
Personal regret nespus această intervenţie fiindcă 
ea de fapt a slujit pentru a complica soluţiunea. 
Dar din cercetarea faptelor ce astăzi se pot sta
bili rezultă că această intervenţie nu poate fi con
siderată ca o voită violare din partea d-lui Goga 
a procedurii stabilite de juriu. 

D. Bocu a fost plecat la Budapesta nu numai 
înainte ca d. Goga să fi ştiut hotărîrea juriului 
asupra procedurii de urmat dar chiar înainte ca 
juriul să fi fost hotărît ceva de fapt în această 
privinţă, în seara din 9 ian. a. c. 

In momentul, când d. Tăslăuanu, bărbatul de 
încredere al d-lui Goga a fost pus în situaţia de 
a-i comunica hotărîrile juriului în d. a. din 10 
ian., nu numai că interviewul d-lui Bocu avusese 
loc, dar şi rezultatul fusese comunicat la Arad cu 
vre-o 6 ore înainte de sosirea acolo a d-lui Tă
slăuanu. 

In orice caz nu se poate reproşa d-lui Goga 
acest demers, care deşi nu s'a opus la plecarea 
d-lui Bocu, dar nici nu a fost iniţiarul acestei in-
tervenţiuni. 

Toată această fatalitate se explică prin sta
rea sufletească în care se află Goga. El ştia numai 
atâta, că el nu a fost la Kristóffy, şi, în faţa si
guranţei, cu care i-se aducea acuzaţia fel de fel 
ele ipoteze fantastice îi treceau prin gând: O fi un 
complot infernal, o fi o mizerabilă trădare din 
partea cuiva? Nu găsea nici un răspuns. Tocmai 
în acest moment, în ziua de 9 ian., el îmi adu
sese telegrama de chiemare, în trebuinţa sufletea
scă de a avea pe lângă sine un om în ale cărui 
sentimente şi judecată avea încredere. Din nenoro
cire am sosit prea târziu. 

Ori cum ar fi, înţeleg, că motivele formale 
să poată opri lucrarea unui juriu, dar în acest 
moment nu suntem în faţa unui juriu şi întru cât 
priveşte fondul chestiunei am arătat că intervenţia 
d-lui Bocu nu poate avea acea putere fatală, ca 
să poată împedeca pentru vecie aplanarea acestui 
conflict. 

IV. 

Concluzia. 
Din toate faptele şi consideraţiunile de mai 

sus se impune următoarea concluzie: 
Octavian Goga şi Al. Vaida, sunt numai vic

time ale unui fatal concurs de împrejurări. 
Adevărul ce răsare cu o putere invicibilă în 

conştiinţa mea din această, poate, prea lungă ex
punere îl pot rezuma în puţine cuvinte: 

Octavian Goga nu este vinovat, el nu a fost 
la d. Kristöffy. 

Al. Vaida şi-a formulat acuzaţiunea în ziua 
de 24 dec. v. întemeiat pe informaţiuni autentice 
fiind deplin convins de dreptatea acuzaţiunei. 

Deci rezultă, ca ult ima concluzie, că d. Al. 
Vaida trebue să renunţe la acuzaţia sa. iar d. 
Octavian Goga trebue să recunoască buna credinţă 
a d-lui Al. Vaida. 

Sunt fericit, că am putu t contribui la lămu
rirea şi aplanarea acestui tragic conflict, care se 
poate declara închis. 

Budapesta, 1912 februarie 7. 

C. Stere, (m. p.) 

De acord cu concluziunile de mai sus, de
clarăm şi noi incidentul închis. 

di: Alex. Vaida-Voevod. 
Octavian Goga. 

Pentru conformitate: 
C. Stere. 

Trialismul. — Declaraţiile banu
lui. Banul Croaţiei dr. Cuvai Ede a decla
rat, unui ziarist printre altele şi următoarele 
asupra trialismului şi a raporturilor politice 
maghiare: 

n Trialismul în Croaţia nu are în Croaţia 
un partid constituit independent. Tendinţele 
trialiste în Bosnia şi Herţcgovina până la 
anexiune au fost reprezentate numai de fostul 
partid starcevician unit, în baza programului 
din 1894 şi de acesta destul de slab şi foarte 
puţin agresiv. Protestează apoi contra acuzei 
că el persecută presa. N'a contestat decât acele 
publicaţiuni cari fără temei agită poporul. 
Dela anexiune în Croaţia împrejurările s'au 
schimbat simţitor. Partidul starcevician dela 
această dată a început o acţiune trialistă mai 
hotărîtă şi mai îndrăzneaţă iar acum in urma 
conferinţei ţinută de partidele autonome din 
Croaţia, Slavonia, Herţegovina, Dalmaţia şi 
Istria tendinţele sale au primit un sprijin 
puternic. Acele aspiraţiuni idealiste cu cari 
unele partide îşi împodobesc programele nu 
sunt ase lua în seamă. Irebuesc însă strict 

stabilite acele hotare, cari nu se vor putea trece 
şi îndată ce s'ar ivi aspiraţiuni separatiste 
să se ia toate măsurile necesare. 

înainte de a pleca în Croaţia banul va 
vorbi şi cu contele Khuen. Studenţii croaţi şi 
sârbi au ţintit o întrunire demonstrativă. Mai 
mulţi vorbitori au atacat disolvarea volnică a 
dietei croate şi autorităţile din Zagreb pentru 
conflictul cu studenţii. S'a protestat contra 
banului şi a contelui Khuen Héderváry. 

Adunarea a adus un proiect de rezoluţie 
prin care condamnă actualul guvern croat şi 
îşi exprimă sentimentele de simpatie faţă de 
studenţii din Zagreb şi faţă de bărbaţii poli
tici croaţi şi sârbi. 

O altă întrunire de protestare contra 
guvernului Cuvai a avut loc în Graz, or
ganizată şi aici de studenţi. Dr. Milos Star-
cevici vorbind despre raporturile politice din 
Croţia a declarat că partidele opoziţioniste 
vor lupta unite contra banului Cuvai. 

* 
O a d u n a r e m a r e n a ţ i o n a l ă a s â r b i l o r d i n 

B o s n i a . Fracţiunea radicală Kocici, care s'a rupt 
de clubul dietal al sârbilor din Bosnia, agită în 
toate părţile ţării contra acestui club. I-a şi suc
ces să câştige aderenţi în mai multe cercuri elec
torale, fiind agi taţ ia şi favorizată de împrejurarea, 
că o parte a populaţiei sârbe e neîndestulită cu 
ţ inuta clubului. Anume clubul dietal a conlucrat 
şi el la aducerea legii, prin care răscumpărarea 
cmeţilor (proprietari privilegiaţi) este numai facul
tativă iar nu obligatoare, cum ar fi dorit mulţi. 
Clubul dietal sârbesc pentru clarificarea situaţiei şi 
justificarea demersului său va convoca o adunare 
mare naţională a sârbilor din Bosnia. 

* 

Epitropia fondului pentru ajuto
rarea ziariştilor români din Ungaria 
întrunindu-se marţi în 24 ianuarie (6 februa
rie) 1912 la Vinerea sub prezidiul iniţiato
rului acestui fond, d. dr. Ioan Mihu, a luat 
la cunoştinţă aprobarea literilor fundaţionale 
prin ministrul internelor, a hiat la cunoştinţă 
conturile acestui fond prezentat de d. dr. Enea 
Papiu în numele institutului „Ardeleana" care 
administrează gratuit fondul, a stabilit nor
mele provizorii relativ la lucrarea epitropiei 
până la stabilirea unui regulament intern defi
nitiv, iar în scopul augmentărei fondului a 
decis a trimite adrese speciale comitetului par
tidului naţional şi centralei băncilor române 
cerându-le sprijinul moral şi material, a re
dacta un apel către întreg publicul cu tragere 
de inimă pentru ameliorarea sorţii ziariştilor 
români din Ungaria, a iniţia conferenţe, ser
bări şi petreceri în beneficiul fondului, a ruga 
redacţiile ziarelor româneşti ca prin comuni
cate stabile, inserate cel puţin odată la lună 
în coloanele ziarelor să ţină treaz interesul 
pubUmlui pentru acest fond şi în fine intre-
ginduse epitropia s'a constituit în modul ur
mător: prezident, dr. Vaier iu Branisce, locţii
tor de prezident dr. Ioan Lupaş, secretar 
Ioan I. Lăpădatu. 

Darul de Anul nou al „Pop. Român" 
Transport: 933 abonamente, 3711 cor. 

Au mai dăruit următorii: 

232. Teodor Simoc, preot în Érábrány 3 ab. 
12 cor. 

233. Dr. Teodor Teimer, Bogşa-mont. 1 ab. 
4 cor. 

234. N. N. America 5 ab. 20 cor. 
235. Ioan Pop preot, în Turţ (Ugocsa) 2 ab. 

8 coroane. 
236. Ioan Popp, advocat Buteni 5 abon. 

20 coroane. 

Total: 949 abonamente, 3775 cor. 
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Prinos 
Hohotind fugea la vale 
Prahova — şi cu mândrie 
Spune Peleşului veste — 
Vestea cea de bucurie... 
Şi zîmbeau... Să şti iubite, 
Că micuţul despre care 
Eu'ţi spun e o comoară; 
E o stea strălucitoare 
Pentru-a noastră ţărişoară. 
•> • } • 

Şi când Prahova grăise 
Vîntul prinse vestea bună 
Şi plecă cu ea pe plaiuri 
Şi pe-a munţilor cunună. 
Şi cânta cu ei pădurea 
Şi şopteau brazii pe munte. 
Ceva nou fior de vieaţă 
Se trezi — Şi zine multe 
Alergau la ursitoare 
Vestea mare s'o asculte... 

nEu puteri 'i dau să poată 
Tot din jurul lui să vadă 
Şi pentru grandomanie 
Din peniţă-i fac o spadă; —" 
„Eu gândirea lui curată 
S-o îndrept cătră altarul 
Taliei noastre părăsite 
Să-i, serviască — cu totul darul." 

Şase-zeci de ani trecură 
Valuri peste noi de-atunci 
Decând Prahova grăise 
Hohotind prin văi şi lunci; 
Decând dela ursitoare 
Cel mai sfînt dar a primit 
Pe care cu prisosinţă 
Pentru neam l'a împlinit. 
Azi tu Prahova iubită 
Poţi cânta de nou cu fală 
Căci micuţul tău de-atuncea 
E mândrie naţională; 
Astăzi neamul care geme 
Apăsat de multă jale 
Ca prinos genunchiul pleacă 
Şi să 'nchină muticei Sale. 

Arad, 1912. 
Maria Cioban. 

Consiliul miniştrilor. Membri cabinetului 
ungar au ţ inut joi la 10 ore a. m. sub presidenţia 
prim-ministrului un consiliu, în care contele Khuen 
a referat despre decursul pertractărilor în Viena. 
In aceasta conferinţă de sigur s'a discutat şi si
tuaţ ia politică. 

Până acum guvernul n'a luat nici o poziţie 
faţă de pretensiunile oposiţiei. Acum în urma per 
tractărilor din Viena 'şi va precisa punctul său de 
vedere şi după o prea alabilă învoire a împăratu
lui va face propuneri opositiei pentru delăturarea 
obstrucţiei. Se crede că marţi prim-ministrul va 
lua cuvântul în parlament şi 'şi va expune punc
tu l său de vedere. Consiliul a durat pân' la 2 ore 
fără un sfert. Despre consiliu s'a publicat oficios 
nunvai că cu ocasiunea aceasta contele Khuen a 
referat despre mersul pertractărilor din Viena şi 
despre resultatul acestora. 

0 declaraţie alui Haldane. Un colaborator 
dela „Vossische Zeitung" l'a întrebat pe ministrul 
de război al Angliei, că oare petrecerea lui în 
Berlin contribui-va la ameliorarea relat i i lor |dintre 
Germania şi Anglia, la ce acesta i-a răspuns: 
„Nimic nu mi-ar cauza o bucurie mai mare decât 
aceasta! Simpatia mea faţă de Germania e a tâ t 
de cunoscută, încât numai trebui e să o mai accen
tuez. Eu am avut acum în Berlin convorbiri foarte 
importante şi de sigur voi avea încă multe de 
aceste nu de mai puţină valoare şi sperez din 

toată inima că fiecare convorbire duce cu un paş 
mai departe buna înţelegere între Germania şi 
Anglia . 

* 
Haldane Invitat de împăratul Wilhelm. 

Din Berlin vine ştirea: Ministrul de răsboi englez 
Haldane a fost pe Joi învitat de împăratul Wil
helm la un „Dejeuner" la care a luat parte şi cu
noscutul financier Ernest Cassel şi mai mulţi ofi
cianţi înalţi ai imperiului. 

» 
Bâsboiu în Europa. Cu data de 9 februarie 

n. se primeşte din Constantinopol următoarea ştire: 
Ambasadorul Turciei în Petersburg a anunţa t 
Poarta printr 'o notă oficială despre o adreBă ce a 
primit ministerul de externe rus din Roma, con
form căreia Italia e hotărî tă a începe bombarda
rea porturilor turceşti din Europa şi a nu mai în
târzia deci cu acţiunea flotei contra Turciei euro
pene. In astfel de împrejuri — se spune în notă 
— Rusia e silită să reînoiască faţă de Turcia pre-
tenţiunile de a-i deschide Dardanelele pentru va
sele ruseşti. Marele vizir a ţ inut eri seară un con
siliu de miniştri în care s'a luat hotărîrea ca în 
faţa ameninţărilor italiene să expulzeze fără con
sideraţie pe toţi italienii aflători în Turcia. 

Iadul dela Oradea-Mare 
Rândurile ce le primim dela Oradea-

mare şi pe care le publicăm măi jos sunt un 
strigăt de durere, pe care numai aceia, care 
nu au cunoscut brutalitatea urmaşilor lui Arpad 
şi nu au sângerat sub necontenitele umiliri ale 
mândriei rănite, nu-l vor putea înţelege. 

De mai multe săptămâni vieaţa feciorilor 
români trimişi în institui latin dela Oradea-
mare, cu bani româneşti, este un adevă
rat iad. 

Credem că nev.mza absurdului şovinism 
maghiar, care bântuie întreaga vieaţă publică 
a acestui stat începând cu parlamentul şi până 
la cel din urmă agent poliţienesc, lăsase curat 
cel puţin locaşurile de reculegere şi de educa
ţie creştină, cnm este şi institui catolic dela 
Oradea-mare. Ei bine nu a rămas nimica ne
atins de această absurdă furie. 

Iată ce ne scrie corespondentul nostru: 

Martirul teologilor români dela Oradea-
mare. 

In momentul când iau condeiul să scriu sunt 
încă sub stăpânirea emoţiei ce mi-au provocat cele 
auzite dela câţiva teologi români adăpostiţi la se
minarul latin de aci. 

Vieaţa bieţilor noştri feciori trimişi la acest 
institut, unde au să înveţe, prin pilda dascălilor 
lor, virtuţile fundamentale ale creştinismului iu
birea, credinţa, speranţa, este un martiriu, cum 
nici în .cele mai negre timpuri, ale celei mai ab
surde inchizitii, nu-şi găseşte seamăn. 

Vă redau aci câteva fragmente din conver
saţia ce am avut cu câţiva din teologii noştri spre 
a judeca şi d-nia voastră. 

— De când cu pacea maghiaro-română a 
prefectului Miskolczy la masa episcopului Radu — 
vor fi 3 săptămâni, spuneau teologii, — linişte nu 
mai avem. S'au dat legi peste orânduieli semina-
riale în virtutea cărora nu ar fi iertat să ne vor
bim limba noastră română. 

— Da „legile" nu-s totdeauna pentru aceia 
date ce ar fi menirea lor, ci sunt piedeci artificiale 
în cari nu ne-am împedecat. Am vorbit mai de
parte, aşa cum ne-a dictat conştiinţa. Insă teologii 
de rasa arpadiană ne-au luat în goană. Tesaurile 
limbei asiatice, „proşti", „obraznici" şi câte, care 
nu se pot traduce în limbă europeană, sbura la 
adresa noastră. E adevărat că de se uită măgar 
în oglinda lacului, măgar vede şi de bucurie 
împroaşcă. Datorinţă omului să-l ocolească, 

— La cor fireşte că cu aceia cari te huidu-
iesc pentru credinţa t a românească n'o să poţi să 
iei parte. Orice tentativă ademenitoare în aceasta 
privinţă am respinso. 

— Lucrurile au ajuns înaintea „drepţilor" su
periori şi Ilustrul rector, episcop titular, dr-ul 
Lányi au făcut judecata. Au dat deplină dreptate 

celora cari ne-au huiduit în chipul brutal şi ne-au 
ameninţat pe toţi cu eliminare, de nu ne vom su
pune judecăţii ; adecă înghit în gol şi taci şi cântă 
în cor cu cine te pălmuieşte pentrucă te foloseşti 
de dreptul tău natural . 

— Totodată ne-au pus în vedere că, acel ce 
vorbeşte în limba română de acela se va scăpa se
minarul pe vecie. 

— Atmosfera ucigătoare ne omoară, din când 
în când zimbim îngălbiniţi de mânie. Căci n'ai 
încătro, la episcopul tău în zadar baţi, nu'ţi poate 
ajuta. In casă la străin el nu poate face nimic. 

M'am depărtat cuprins de groază, câtă tărie 
am admirat. A suferi mut şi a nu zice nimic. 
Abia poţi scoate vorba, care desvăleşte fărădelegi 
nemaipomenite. O întrebare şi nu pot da Tăspuns; 
cum poate să fie viaţa teologilor români între zi
durile seminarului. Scris românesc nu văd în mâna 
lor toate ziarele române afară de „Unirea" sunt 
interzise şi acum vorba li-e oprită". 

In momentul de a da la cules aceste 
rânduri, mai primim din Oradea-mare urmă
toarea ştire: 

Onorată Redacţie! 
„Vă rugăm să publicaţi în ziarul D-voastre 

cazul revoltător că toti teologii români din Orade 
au fost eliminaţi pentrucă nu s'au supus unei 
„legi" în vâr tutea căruia a fost interzis a vorbi 
în limba română între zidurile seminarului şi pe 
stradă la preumblări; 16 teologi deodată!" 

Cu deosebită st imă: M. 

Va să zică stipendiştii noştri dela 
Oradea-mare în Nr. de 16, au fost eli
minaţi afară dintr'un institut catolic-creştin 
pentru că au îndrăznit să-şi vorbească 
limba lor. 

Aşa dar limba noastră este o limbă 
blestemată care nu trebuie vorbită şi 
a cărei rostire este pedepsită ca cel mai 
mare păcat. 

Asupra acestui caz vom reveni. Nu pu
tem să ne împăcăm cu gândul unei aşa de 
mari infamii. 

Până atuncea trimitem celor 16 teo
logi salutul nostru. Prin stăruinţa şi hotă
rîrea cu care-şi iubesc limba neamului lor 
ei au făcut dovada că vor fi buni creştini 
şi buni păstori ai neamului. 

Căci acela care nu se obişnueşte din 
copilărie să ţină până la ultima consequenţă 
la idealul şi la convingerile sale acela nu 
va putea fi bun creştin. 

Ii felicităm dar pentru ţinuta lor băr
bătească. Fapta lor este din acelea care, 
ori ce urmări ar voi să-i dea sugrumătorii 
neamului nostru, ea nu se poate să nu 
mişte sufletele generoase ale neamului 
nostru. 

Scrisoare din Iaşi 
0 măreaţă şi demnă întrunire de protestare 

convocată de studenţimea ieşeană în ziua 
de 23 ianuarie 1912, în sala Pastia. 

După pronunţarea verdictului infam de achi
tare a calomniatorului Socor, verdict ce nu era al 
opiniei publice cinstite, ai cărei reprezintanţi ar 
trebui să fie juraţii , ci al celor opt jura ţ i înscrişi 
în clubul dlui Bădărău (căci patru juraţ i cinstiţi şi 
conştienţi de dreptatea cauzei au fost pentru con
damnarea calomniatorului) — era deci verdictul 
clubului dlui Bădărău, se impunea dela sine sufle
telor tinere şi curate, după cum spunea în mani
festul de convocare al studentimei, precum şi opi
niei publice cinstite şi conştiente a laşului să-şi 
dea adevăratul şi dreptul verdict în această chestie 
şi acest verdict a fost dat. 

La convocarea studentimei ieşene a răspuns 
o mare mulţime de cetăţeni din toate straturile 
sociale, a răspuns studenţimea bucureşteană prin 
delegatul ei şi prin o telegramă de aderare, au 
răspuns bunii români din toate unghiurile ţărei 
prin telegramele şi scrisorile lor călduroase, au răs-
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puns în sfârşit chiar unii dintre profesorii univer
sitari pentru ca alături de studenţii lor să prote
steze cu toată indignarea şi energia lor contra ca
lomniilor ce s'au rădicat contra unuia dintre cei 
mai demni, mai muncitori şi mai meritoşi repre-
zintanţi ai ştiinţei şi culturei româneşti, d. A. C. 
Cuza. Rar se poate vedea şi de mult n'a mai vă
zut laşul, o manifestare aşa de impunătoare şi de 
sinceră ca aceasta. 

întrunirea s'a deschis la orele 3 p. m. şi cel 
dintâi care a luat cuvântul a fost d. H. Dăscălescu 
preşedintele centrului studenţesc din Iaşi, mulţu
mind cetăţenilor pentru bunăvoinţa ce au avut de 
a răspunde în număr aşa de mare la chemarea 
studenţimei şi propune de preşedinte al întrunirei 
pe d. doctorand în medicină N. Ionescu-Govora. 

D. Ionescu-Govora luând cuvântul protestează 
contra obrăsniciei de care a dat dovadă în t impul 
procesului calomniatorul Socor sprijinindu-se pe 
anumite cluburi politice al căror reprezintanţi îl 
şi apărau în proces, protestează contra presei ta-
chiste jidovite din localitate, care nu s'a sfiit de 
a calomnia în chipul cel mai ordinar pe cei mai 
cinstiţi reprezintanţi ai justiţiei. D. preşedinte al 
curţei — Stürza şi d. procuror Adam Bercea, în
fierează îndrăsneala d-lui Bădărău care n'a ezitat 
de a-şi declara principiile sale insultătoare pentru 
neamul nostru, care după d-sa n'ar putea trăi fără 
elementul jâdovesc. 

Ia apoi cuvântul d. Iamandi, s tudent în Iaşi, 
care în cuvinte energice şi simţite s'a ridicat în 
contra împrejurărilor create de anumiţi oameni 
conrupţi şi conrupători, cari au conlucrat Ia pro
nunţarea unui asemenea verdict nedrept. D. Bă
dărău nu s'a adresat juraţi lor ci membrilor clubu
lui său. Declară că mai bine le va fi să piară toţi 
cei ca d-sa tineri şi însufleţiţi de idealuri curate, 
decât să ajungă vreodată în serviciul şi de partea 
acalora ce fac în prezent în ţara noastră un cult 
din imoralitate. 

D. Profesor universitar Leon Cosmovici, miş
cat de măreţia acestei întruniri, cere cuvântul din 
sală şi e priatit la t r ibună în aplauze şi ovaţiuni. 
D-sa spune, că ca un vechi u profesor, de 30 de 
ani, şi vine şi azi cu aceiaşi iubire de neam cu 
care a venit şi acum 30 de ani când dăduse peste 
ţară plaga socialismului. 

Protestează contra d-lui Bădărău, care deşi 
fost ministru al dreptăţei a îndrâsnit să ia cuvân
tul contra ştiinţei şi culturei româneşti pentru a 
apăra o secătură ca Socor. Laudă pe d. Cuza, de
spre care spune că este concretizarea ştiinţei eco
nomice naţionale, că nu poate fi judecat ci numai 
iubit şi stimat. îndeamnă pe studenţi să rămână 
şi mai departe statornic credincioşi idealurilor lor, 
zicând că rău voitorii neamului îşi vor primi mai 
curând sau mai târziu răsplata, care nu poate fi 
alta decât uşile temniţei. 

Este aclamat şi primit cu ovaţii la t r ibună 
d. Matei Cantacuzino, unul dintre cei mai buni, 
mai iubiţi şi autoritari profesori universitari din 
Iaşi. Prin cuvintele ce a spus, prin declaraţiile ce 
a făcut, d-sa a dat un adevărat verdict de o greu
tate incomparabilă cu acela al juraţilor. D-sa începe 
prin a spune că aceasta nu e o întrunire politică, 
ci e întrunire de protestare nu în contra lui Socor, 
care nu merită aşa ceva, nici contra verdictului şi 
nici contra atacurilor cărora d. Cuza, un aprig lup
tător politic ce este, e expus. Se cere însă o con
diţie, ca atacurile să fie însufleţite de o credinţă. 
D. Cuza e însufleţit de o credinţă care e scumpă 
în ţara aceasta, cu aşa de puţine credinţi şi 2are 
ne însufleţeşte pe toţi şi deci protestăm contra 
lipsei de respect ce s'a arătat faţă de credinţa d-lui 
Cuza în atacurile ce au căutat să i-le dea. 

Oratorul spune că nu vorbeşte de verdict căci 
ar trebui să alunece cu vorba asupra legăturilor 
ce au provocat acel verdict şi ar ajunge prea de
parte. Vorbind de opera d-lui Cuza spune că s'a 
impus cercurilor culturale cele mai înalte şi ca 
urmare l'a adus pe d. Cuza unde se află, spune că 
orice operă poate fi criticată, dar critica trebue făcută 
cu bun simţ, ceia ce nu constitue cazul d-lui Socor, 
a căruia critică, spune d. profesor este cea mai 

murdară citire pe care a avut curajul, tristul cu
raj, să o facă. Aşa stând lucrurile, astfel de ata
curi nu-1 pot atinge pe d. Cuza, nici nu pot slăbi 
legăturile de dragoste şi de stimă dintre d-sa şi 
colegii, studenţii, amicii şi admiratorii domniei sale. 
Sfătuiud pe studenţi să-şi facă din iubire princi
piul conducător al vieţei lor, iubirea de neam, iu
bire de dreptate şi de adevăr, iubire fără amestec 
de ură, iubire atotputernică, pentruca prin acest 
principiu să iasă învingători în toate cauzele sfinte 
ce vor apăra, îşi termină cuvântarea d-sale 
astfel: 

„Am venit pentrncă eram sigur că manifes
taţ ia d-voastră va fi de o înălţime atât de supe
rioară în cât toată suflarea independentă care crede 
ca şi d-voastră să se poată alătura la dânsa". A-
plauze entuziaste şi ovaţiuni au acoperit aceste 
cuvinte, iar d. preşedinte al întrunirei Ionescu-Go
vora mulţumeşte călduros d-lor profesori Cosmovici 
şi Cantacuzino precum şi acelor profesori ce mai 
erau prezenţi la întrunire fără a lua cuvântul, 
pentru acţiunea d-lor de solidarizare pentru cauza 
dreaptă. 

Se dă apoi cuvântul d-lui Taşcă reprezin-
tantul Centrului studenţesc universitar din Bucu
reşti, care arată că studenţimea conştientă de da
toria ei, ca o gardă de onoare a culturei româneşti, 
vine să protesteze azi în contra atacurilor şi lovi
turilor ce caută să se dea culturei şi celor mai 
înalte instituţii culturale ale neamului nostru, în 
persoana unuia dintre cei mai demni reprezintanţi 
ai acestor instituţii. 

Arată sistemul din care aceste calomnii fac 
parte, deducând că sunt adevărate atentate la în-
să-şi viaţa neamului nostru, care trebuesc demas
cate şi înfierate cu toată energia. 

S. Sa Părintele Popescu luând cuvântul 
spune că verdictul ce s'a dat ar fi spre norocul 
nostru. Arată împrejurările în care s'a înfiinţat 
curtea cu juraţi , cum aceste împrejurări nu mai 
există, cum curtea cu juraţi nu mai corespunde 
nevoilor zilei de azi şi prin urmare norocul nostru 
este că cu această ocazie am putea porni o ac
ţ iune de propagandă pentru desfiinţarea acestei in
stituţii care e mai mult dăunătoare societăţei, 
după cum s'a dovedit şi în cazul de faţă. 

Se dă apoi cuvântul d-lüi Coroi, avocat care 
a pledat pentru d. Cuza în proces şi care prin o 
documentată şi simţită cuvântare face dovadă stră
lucită a dreptăţei cauzei d-lui Cuza. 

D. Coroi semnalând acuzaţiile calomnioase de 
plagiat pe care d. Socor le ridică, spune că d. Cuza 
n'a venit să ceară un brevet de originalitate dela 
juraţ i , cari nu erau competenţi în a-1 da, ci a ve
nit determinat de faptul că fiind atacat şi calom
niat prin o anumită presă să dea înaintea opiniei 
publice explicaţiile necesare şi să ceară pedepsirea 
calomniatorului. Arată mai departe care este origi
nea operei „Despre poporaţie". D. Cuza observând 
scăderea poporaţiei creştine şi creşterea celei j ido
veşti în toată Moldova şi cu deosebire în Iaşi s'a 
întrebat care ar fi cauza acestui fenomen, iar răs
punsul la această întrebare a fost opera „Despre 
Poporaţie" în care d. Cuza pornind dela teoria eco
nomistului Maithus şi rezumând toate sistemele tu
turor economiştilor bazate pe teoria lui Maithus, 
după critica acestor teorii, îşi formulează teoria sa 
proprie asupra poporaţiei, iar această teorie apli
când-o la starea de lucruri din ţara noastră pro
pune soluţii practice. Aceste soluţii practice nu con
veneau străinilor şi susţinătorilor lor, dar pentru 
că teoria nu se putea combate, fiind dreaptă, s'a 
născocit acea acuzaţie calomnioasă de plagiat, care 
se bazează pe punerea pe două coloane a unor 
fragmente din partea în care se face rezumatul teo
riilor economiştilor străini, pe care d. Cuza i-a ci
ta t de zeci de ori, citaţii de nume pe care calom
niatorul le ignoreasă sau le omite. D-lor cu acest 
sistem de a acuza, poate fi acuzat de plagiat orice 
om care a scris câteva rânduri măcar, zice d. Co-
roiu. Despre verdict spune că nu se va ocupa, ca 
unul ce a pledat în proces; juraţi i însă vor da 
seamă înaintea conştiinţei lor de actul de nedrep
tate ce l'au făcut, atunci când va fi dispărut legă

turile politice de care s'au lăsat inflenţaţi când au 
dat verdictul. 

Vorbind de urmările procesului spune, că 
Socor se va scoborî în întunericul din care spre 
nenorocirea lui s'a ridicat o clipă. Va rămânea însă 
opera d-lni Cuza până la înălţimea căreia nu s'a 
pu tu t înălţa nici calomniatornl.nici juraţii , va ră
mâne apărarea strălucită a d-lui Cuza care a lu
minat toată lumea cinstită şi conştientă, va ră
mânea verdictul de achitare pronunţat de juraţ i ca 
un trist document al vremurilor noastre, şi va ră
mânea verdictul de dreptate pe care îl rosteşte a-
stăzi conştiinţa revoltată a ţârei, ca un omagiu 
celui prigonit şi calomniat şi care va însemna un 
monument în lupta pentru trezirea conştiinţei na
ţionale româneşti. 

Mai ia cuvântul d. avocat C. Stürza, care 
spune, că deşi nu este adeptul politic a d-lui Cuza, 
totuşi când e vorba de a apăra adevărul şi drep
tatea nu poate fi vorba de deosebire de păreri şi 
deci se uneşte şi d-sa în a protesta energic contra 
calomniilor aduse de d. Socor asupra unui om de 
cinstea şi meritul d-lui profesor Cuza. 

Arată, că verdictul juraţi lor e dăunător din 
trei puncte de vedere: 1) dăunător culturei, în t ru 
cât starea culturală aproape începătoare în care ne 
aflăm, văzându-se cât de uşor se poate sfărîma 
munca cuiva, acei ce ar voi să muncească pentru 
înălţarea culturei şi-ar perde curajul necesar la o 
asemenea operă; 2) din punct de vedere moral în
trucât călcarea în picioare cu aşa uşurinţă a ade
vărului şi a dreptăţei nu este decât de natură de 
a scădea moralul publicului; 3) din punct de ve
dere politic întrucât se încurajează banditismul po
litic în presă, lucru ce vatămă vieaţa neamului no
stru. Face apel Ia toţi bunii români, iubitori de 
neam de a face abstracţie de ideile lor politice 
pentru moment, pentruca în unire să poată duce 
lupta de stârpire a banditismului în presă, asigu-
rându-se astfel numai, o desvoltare sănătoasă şi 
prielnică a neamului. 

Incheindu-se astfel seria cuvântărilor din cauza 
orelor înaintate, renunţând de a mai vorbi un nu
măr de încă de 5 persoane înscrise, se dă citire 
telegramelor de aderare din partea d-lui N. Iorga, 
a centrului studenţesc din Bucureşti şi altor per
soane din diferite părţ i ale ţărei. 

Toată mulţimea de studenţi şi cetăţeni care 
au luat parte la întrunire au format un impozant 
cortegiu, care în frunte cu steagul „Centrului stu
denţesc", în strigăte de „Trăiască d. Cuza" şi cân
tând „Deşteaptă-te Române" au pornit să facă o 
călduroasă manifestaţie de simpatie d-lui Cuza, 
Ajunşi acolo atât preşedintele întrunirei ,d.Ionescu-
Govora cât şi alţi oratori, i-au adresat d-lui Cuza 
cuvinte călduroase, asigurânda-1 de simpatia şi în
crederea studenţimei şi a tu turor românilor con
ştienţi şi cinstiţi, la care d. profesor Cuza adânc 
mişcat a răspuns că nici un verdict cât de favo
rabil nu i-ar fi dat satisfacţia pe care i-o dă acest 
verdict al opiniei publice adevărate şi cinstite, că
reia îi mulţumeşte din suflet. Făgăduieşte că va 
munci şi mai departe cu stăruinţă şi mai mare 
întru răspândirea cât mai largă a ideilor mântui
toare pentru neamul nostru, şi totodată va lupta 
cu puteri întărite de această satisfacţie pe care pu
blicul românesc i-o dă, contra acelora, cari aten
tează la vieaţa neamului nostru, demascându-i şi 
înfierându-i dupăcum merită. 

Manifestanţii au mai mers să manifesteze a-
casă la d-nii profesori Cosmovici şi Cantacuzino, 
pentru iubirea pe care au arătat-o pentru adevăr 
şi dreptate, iar în urmă s'au împrăştiat în ordine 
dela această ca şi o săbătoare, cu sufletele înălţate 
ale oamenilor convinşi că şi-au făcut datoria. 

Şi dacă verdictul de ieri al juraţilor, a celor 
8 juraţi ai clubului d-lui Bădărău este semnul ca
racteristic, este ecoul unui mediu social corupt, 
nărăvit şi plin de păcate, apoi acest mediu este al 
laşului care se duce, pe zi ce merge dispărând tot 
mai mult şi făcând loc unui alt Iaşi, laşului care 
vine plin de speranţe şi de conştiinţă naţională al 
cărui strălucit semnal, cu drept cuvânt trebuie so
cotită manifestaţia sinceră şi înălţătoare de azi. 

x • 1 1 ^ • recomand onor. public 
1 1 1 UltOrGSUl prOpriU s ă privească expoziţia 
aranjată cu gust, corespunzătoare de crăcin din cele mai moderne 
obiecte pentru ornamente şi de folos, în depozit foarte mare. 

Mare depozit în rame pentru fotografii, pe 
tari 1© pregătesc cu preţ ieftin. = . 

FISCHER MOR comerciant de lămpi de por
celan şi obiecte pentru ornament. 

A r a d , Piaţa Andrássy Nr. 20. 
Telefon pontra oraş şl comitat Nr. §48. 
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INFORMAŢIUNI 
Arad, 10 februarie n. 1912 

Luni fiind sărbătoare, sfinţii 1\ ei 
Ierarhi, numărul viitor al ziarului nostru 
va apare marţi noaptea.. 

In chestia tricolorului dela balul 
Reuiliunei. Şi acum, după ce cuvioasa 
„Tribună" se răţoieşte a indignare, primim 
informaţia că în adevăr două domnişoare, 
la intervenţia unor membrii din comitetul 
aranjator, au îndepărtat tricolorul naţional 
din îmbrăcămintea lor. 

Noi am scris numai după ce primisem 
informaţii sigure şi se înţelege menţinem 
cele scrise până când nu vom fi convinşi 
de contrarul. 

De altfel, noi în numărul de ieri am 
polemizat cu ziarul maghiar „Aradi Köz
löny" care scrisese rânduri insultătoare la 
adresa noastră: 

„Momentul cel mai însemnat al balului 
ţ inut în otelul „Crucea albă" era să fie întâl
nirea celor două fracţiuni ale taberei români
lor din Ungaria... In>ă pe neaşteptate întâlni
rea aceasta a fost împiedecată la dorinţa ex
presă şi foarte echitabilă a general-majorului 
Belafalvi Fekete Miklós din Arad... (sublinie
rile sunt ale ziarului maghiar). 

La dorinţa generalului apoi comitetul a-
ranjator a rezolvit chestia delicată aşa că n'a 
invitat la bal părţile răsboinice opuse. Astfel 
n'au luat parte la bal nici Vasile Goldiş, nici 
dr. St. C. Pop, nici dr. Ion Suciu şi nici Sever 
Bocu (acesta da. -N. R.) 

Deci Valahii aveau să dea, pentru in
vitaţii străini, un spectacol demn de ei şi 
numai o înaltă intervenţie străină a putut 
da acestei petreceri demnitatea cuvenită. 

Iar „Tribuna" se indignează că noi 
protestăm împotriva acestei insulte a zia
rului maghiar, care scrie că un deputat 
român şi doi membri ai comitetului nostru 
naţional n'au fost invitaţi spre a se evita 
o încăerare şi deci un spectacol penibil 
pentru invitaţii străini. 

Şi nici „Tribuna", nici chiar comitetul 
aranjator, nu găseşte de cuviinţă să dea un 
răspuns, o lămurire, pentru publicul româ
nesc în ceeace priveşte afirmaţiile lui „A-
„ Aradi Közlöny", care ne-a adus şi 
ştirea că „comitetul aranjator, de teamă ca 
nu cumva poliţia să considere aceasta ca 
demonstraţie, a cerut celor două domnişoare 
să depună brânele roşu-galben-albastru (subli
nierile ziarului.)" 

„Tribuna" nu are nimic de observat 
asupra acestor afirmaţii ale lui „Aradi Köz
löny", care împreună cu toată presa ma
ghiară de altfel, e tribunist... 

Caragiale la „Comoedia". Din Bu
cureşti ni se comunică : Cercul literar şi 
artistic al teatrului „Comoedia" a organizat 
pentru duminecă 29 ianuarie, la ora 3 p. 
m., un festival literar şi muzical pentru ser-
bătorirea ilustrului maestru al literaturii 
române, / . L. Caragiale. 

Festivalul acesta se dă cu concursul 
societăţii scriitorilor români şi al societăţii 
autorilor dramatici români, ai căror membri 
vor citi din operile lui Caragiale. 

M H R I I C solide, frumoase şi ieftine 
I Y I U u S L L poţi procura numai dela 
—! . "sg ta l)r io a de m o b i l e a lui 

: SZÉKELY ÉS RÉTI : 
Marosvásárhely, Piaţa Széchenyi Nr. 4 7 . 

Orchestra teatrului „Comoedia" pregă
teşte pentru acest festival un program ex
traordinar. 

Principesa Maria va onora cu prezenţa 
sa festivalul, la care vor asista şi unii din
tre d-nii miniştri. 

Tot pentru serbătorirea maestrului Ca
ragiale artiştii teatrului „Comoedia" vor re
prezintă luni seara, 30 ianuarie, hazlia co
medie, „D'ale Carnavalului, una din nemu
ritoarele capodoperi ale jubilarului. 

Spectacolul va începe cu monologul 
„întâi Aprilie"' de I. L. Caragiale, zis de 
directorului de scenă al teatrului „Comoedia", 
d. Ion Manolescu. 

Sociologul italian Scipio Sighele pub l i că 
în „La Revue11 u n art icol de a c t u a l i t a t e : Tripo
lis şi naţionalizmul italian. P u n e în l egă tu r ă d i 
rec tă răsboiu l ac tua l cu r ă spând i r ea ideilor n a 
ţional is te , al căror pr incipal p ropaga to r este E n 
rico Corradini . Na ţ iona l i smul i ta l ian se poa te 
formula în u rmă to ru l pr incipiu f u n d a m e n t a l : 
„Nevoia p e n t r u orice na ţ iune , şi ma i eu s e a m ă 
p e n t r u o na ţ iune foarte boga tă în oameni cum 
e I ta l ia , de a da a v â n t proprie i sale e n e r g i i ; 
neces i ta tea , p r in u r m a r e , de a n u ne închide 
în t r ' un s i s tem preconcepu t de polit ică mioapă , 
care n u pr iveş te dincolo de f ron t ie re ; neces i ta 
tea, deci, de a privi în faţă, cu celelal te m a r i 
na ţ iun i , ches t iuni le mondia le , pen t ru a par t ic ipa 
la des legarea lor, pen t ru a contr ibui la r ă s p â n 
direa culturi i l a t ine" . Aces t e idei au făcut ca 
I ta l ia să n u se afirme în a n u l de sărbă toare 
1911 n u m a i pr in expoziţ i i şi fest ivaluri , ci pr in 
acea dovadă de energie na ţ iona lă , care e cuce
r i rea Tripol i taniei şi Cyrenaicei . A c e a s t ă cuce
r i re n u foloseşte n u m a i I tal iei , care poate astfel 
să-şi desch idă u n d r u m pes te m a r e pe un t e r i 
tor iu de trei ori ma i m a r e decâ t p ropr iu l ei t e -
ri tor eu ropean , da r în t regei r a s e la t ine , căreia 
îi oferă spre civilizare încă u n ţ ă r m a l măr i i ce 
fusese odinioară o m a r e cura t la t ină . 

R e m a r c a b i l e sun t şi scrisorile ad re sa t e lui 
Louis Roulanger de către Victor Hugo în t re 1829 
şi 1839. 

Alexandre Bisson, autorul francez ale cărui 
comedii, farse şi vodeviluri au fost atât de popu
lare în deceniile ultime, pe toate scenele Europei, 
a decedat la Paris, în etate de 64 ani. Bisson e 
din şcoala celebrului Labiche. Piesele sale de tea
tru sunt scrise cu mult bun simţ. Acţiunea e ani
mată, dialogul cu spirit. Numim acestea: „Un ly-
cee de jeunes filles" (1881); „Les surprises du 
divorce" (1890; doară cea mai bună între creaţiu-
nile sale); „Le controleur des wagons-lits" (1898); 
„La femme X". 

Neregularităţi la un institut austriac. Soţia 
arhiducelui moştenitor Francisc Ferdinand, ducesa 
Sofia de Hohenberg, a renunţat la protectoratul 
asupra şcoalei de fete, agricole şi de menaj, din 
Osterbach, lângă Schärding. 

Din sorginte informată se afirmă că la această 
societate s'au petrecut mari neregularităţi cari au 
ajuns la cunoştinţa ducesei de Hohenberg. 

Tinerimea română dela institutul peda-
gogic-teologic din Arad învită la şedinţa festivă, 
ce o va aranja, duminecă în 11 februarie (29 ian.) 
1912, la orele 5 p. m. în sala cea mare a semi
narului, pe lângă următorul program: 

1. „Imn", de L. Nicorescu, cor.; 2. „Vieaţa 
şi activitatea lui D. Ţichindeal". dizertaţie de P. 
Ţeranu, teolog curs II; 3. „Junimea parisiană", de 
N. Adam, cor; 4, „Dormi în pace", de A. Vlahuţă, 
declam, de V. Medrea, teolog curs I; 5. „Bădişor 
depărtişor", de L. Nicorescu, cor; 6. Fragment din 
„Apus de soare", de Delavrancea, predat de S. 
Sabău, teolog curs I; 7. „Să mergem", de I. Mu-
răşanu, cor cu acemp. de orhestră. 

Invitări speciale nu se fac. Ofertele benevole 
se primesc cu mulţumită. 

Dovada că lucrurile noastre sunt bune si 
ieftine, este, că cercul clientelei noastre, 
creşte pe zi ce merge. Dispunem de un 
asortiment mare în mobile pentru mirese. 

Mobi 'i> pentru prânzitoare, dormi
toare, suio.me şi pentru domnii gargoni. 

Scăderea populaţiei în America. Scăderea 
naşterilor ajungând alarmantă în Statele-Unite, 
parlamentul din Illinois a votat un premiu de 500 
lei fomeilor cari vor naşte primul copil înainte de 
doui ani dela căsătorie.' Premiile se vor mări me
reu după fiecare copil următor. Sumele necesare 
pentru aceste premii se vor lua din impozitul im
puse celibatarilor. 

Legislaţia greacă pentru protecţia muncei. 
„L'Independance Belge" din Bruxelles se exprimă 
în mod cu totul elogios faţă de recenta legislaţie 
greacă pentru protecţia muncei. dar constată că în 
această privinţă Grecia a venit după România. 

Necroloage. Niculae Tincu preot gr.-cat. în 
Ghirolt a răposat în 8 febr. n. în vârstă de 48 ani. 
înmormântarea a avut loc azi în 10 febr. n. în 
cimitirul din Mintliiul Gherlei. 

— Silvia Drăgălina n. Popovici, soţia dlui 
Patriciu Drăgălina preşed. comunităţii de avere din 
Caransebeş, a răposat în 9 februarie n. înmormân
tarea a avut loc azi în 10 febr. n. în cimitirul bi
sericei sf.-tului I. Botezătorul, din Caransebeş. 

— Moria A. dr. Iova n. Bogdan a răposat 
în 8 febr. în vârstă de abia 18 ani. înmormân
tarea a avut loc azi în 10 febr. n. în cimiterul 
din Caransebeş. 

Transmitem adânc întristatelor familii since-
rile noastre condoleanţe. 

Manuscripte ale lui Coppernicus. Profeso
rul dr. L. A. Birkenmayer dela universitatea din 
Cracovia, autorul unei biografii monumentale a re
numitului astronom (Ludwik Anton Birkenmayer 
Mikolaj Kopernik 1473—1543. W Krakowie 1900) 
a găsit în biblioteca universităţii din Upsala şi în 
arhiva statului, din Stockholm, mai multe manus
cripte originale, necunoscute până acum, ale cele
brului Coppernicus. 

Căsătorie. D. Aurel Bozac auditor "locote
nent ces. reg. şi-a serbat cununia la Beiuş în 7 
tebrurie cu d-şoara Ileana Ghera, fiica directorului 
bunurilor episcopeşti Alexandru Ghera. Sincere 
felicitări. 

Notă. Comunicatul stabil a cărui publicare 
Vă cerem între ştirile zilei, cel puţin odată la lună 
este următorul : 

Să contribuim la fondul ziariştilor români 
din Ungaria ! 

Orice dar este a se trimite la adresa institu
tului de credit şi economii „Ardeleana" în Orăştie 
— Szászváros. 

Scufundarea unui submarin. Din Ports-
mouth vine ştirea, că submarinul englez A 3 s'a 
scufundat în urma ciocnirii sale cu canoniera „Ha-
card" în dreptul insulei Wight. Ofiţerii şi oamenii 
submarinului în număr de 11 sunt socotiţi ca 
perduţi. 

Încăerare între poliţie şi prostituate. în
tr'o casă din Berlin se cuibaseră, împotriva voinţei 
proprietarului, numeroase prostituate. Proprietarul 
vru să le concedieze, dar prostituatele se împotri
viră cu energie, aşa ca el fu nevoit să ceară aju
torul poliţiei. Una din femei se împotrivi totuşi şi 
poliţiei şi se repezi cu cuţitul asupra unui poli
ţist. Atunci acesta fu nevoit să tragă f un foc de 
revolver, care răni pe femee la umăr. Abia atunci 
prostituatele părăsiră casa. 

Premiarea unui aviator. Academia 
sportivă din Paris a conferit aviatorului 
Andre Beaumont premiul de 10 .000 lei creat 
de Henry Deutsch. 

300.000 lei pentru răsbunarea lui Al. Obre-
novici. O telegramă din Belgrad anunţă că re
gina Natália a înscris în testamentul ei suma de 
300.000 lei pentru acela care va răzbuna moartea 
fiului ei. 

împotmolirea unui vas francez. Vaporul 
francez „Artois" care venea din Casablanca s'a 
împotmolit în fundul portului Tanger în apropierea 
râului. El Hack. Situaţia vaporului e destul de pe
riculoasă din cauza furtunei. 

Preţuri extraordinar de ieftine! 
Garnituri engleze de piele. 

Persoanelor acreditabile se vinde şi în rate. 
La cereri din provincie ne prezentăm în 
persoană cu bogatele noastre colecţii de 
mustre. Telefon nr. 214. 
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Baccordarea liniilor tnrco-bulgare. „Vos
sische Zeitung" din Berlin anunţă din Constanti
nopol că, după un raport al ministrului plenipoten
ţiar bulgar, Sarafoff, se crede aci că Poarta a că
zut de acord cu Bulgaria în privinţa construirei 
raccordului liniei ferate turco-bulgare, adecă a li
niei Kumanovo-Kiustendil, prin care se împlineşte 
o veche dorinţă a Bulgariei. 

Societatea căilor ferate orientale, va lua asupra-şi 
construirea liniei. 

Producţia aurului în cursul ultimului an. 
Statistica arată că anul acest producţia aurului în 
toată lumea a fost de 466 milioane adecă maximul, 
de când lumea. 

Inebunirea unui deputat austriac. Depu
tatul creştin-social şi vice-primar în Amstetten, 
Georg Scheyhoffer, a fost victima unei soarte tra
gice în timpul călătoriei sale spre Italia. In loca
litatea Scheyhoffer începu să dea semne de alie-
naţie mintală. El trebui să fie readus la Amstetten. 

Iucident la înmormântarea unui socialist. 
Din Wildstein se anunţă că acolo a muri t cunos
cutul socialist cizmarul Karl Hoyer. Scriitorul so
cialist Lehner a fost însărcinat de partidul socialist 
să ţ ină la mormânt o cuvântare de adio. Preotul 
a protestat împotriva acestei intenţiuni şi declară 
că va ţine el însuşi cuvântarea. Totuşi după ce 
preotul şi-a terminat cuvântarea Lehner şi-a ţ inut 
discursul pregătit în numele partidului socialist, 
terminând cu exclamaţia: „La nerevedere pentru 
vecinicie!" Preotul a dat judecăţii pe Lehner pen
tru turburarea religiei. 

Pentru tinerii meseriaşi. Subscrisul comitet 
dă un ajutor de 100 cor. acelui tânăr meseriaş, 
care, în scopul înmulţirii şi desăvârşirii cunoştin
ţelor sale, este hotărî t să ia parte la vre-un curs 
de specialitate în străinătate. 

Doritorul de a fi împărtăşi t are să dove
dească, că: 

1. a absolvat cel puţin şcoalele primare şi 
şcoala de ucenici cu lezuîtat bun; 

2. dela t impul eliberării de calfă (sodal) este 
mereu în lucru şi a dat dovezi de pricepere şi hăr
nicie şi a avut purtare bună; 

3. e membru al „Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu" şi că prin purtarea şi munca sa a con
tribuit la înaintarea treburilor Reuniunii. 

Cererile scrise de mâna petentului şi adresate 
comitetului să se înainteze până la 7 mart ie n. 
1912. 

La acordarea ajutorului vor avea întâietate 
cei cu şcoli mai multe; cunoscătorii de mai multe 
limbi, apoi cari dispun de o sumă oarecare de bani 
fie din agoniseala proprie, fie dela părinţi şi cei 
cari vor dovedi, că sunt primiţi, la vre-o şcoală sau 
la vre-un curs în străinătate. Sibiiu, 5 februarie 
D. 1912. Comitetid „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu". Vie. Tordăşianu, prezident. Stefan Duca, 
notar. 

0 conferinţă a lui Nansen. Fritjof Nansen, 
celebrul explorator al polului arctic, a ţ inut la 
societatea regală de geografie din Londra o confe
rinţă despre descoperirea Americei. 

Nansen a adus o mulţime de fapte foarte im
portante cari totuşi erau necunoscute. După el, — 
lucrul e de altfel ştiut — cei dintâi cari au atins 
ţinuturile Americei, au fest normand în veacul al 
X-lea din era noastră. Aceşti îndrăzneţi sunt pio
nierii cari luptă cu furia Oceanului şi îl s trăbat 
în toate direcţiile, furând tainele apelor lui. In-
nainte de ei, navigaţia nu se făcea decât în jurul 
coastelor, de teama furiei valurilor. Marinarii mer
geau din loc în loc şi astfel nu se cunoştea decât 
o anumită linie de navigaţie. In afară de această 
linie domnea profundul întunerec al necunoscu
tului. 

Normand puseră capăt acestei păreri sau mai 
bine zis acestei erori admisă de toţi savanţii vre
murilor vechi : Bărcile vikingilor colindară peste 
ape şi învinseră furia valurilor, descoperind ţ inu
turi noui. Islandezii, conduşi de căpetenia lor, 
Vikingul Eric cel Roşu, ajunseră până în Groen
landa, unde fondară o colonie cam pe la finele 
leacului al X-lea. E probabil că alţi exploratori, 
veniţi după ei, duseră mai departe cercetările ace-
itor îndrăzneţi colindători ai mărilor. 

Vechea li teratură a Islandei atestă într 'adevăr 
descoperirea acestor ţ inuturi , în cari n'a călcat 
vr'ttn alt european. Cântecile populare din epoca a-
ceea pomenesc de atâtea ţ inuturi ca Huleland (ţara 
pietrilor), Markland (ţara pădurilor). Fundestundir 
(ţara minunilor) şi atâtea altele. E cert că nor

mand au traversat oceanul cel dintâi şi că ei au 
ajuns până în America, Nansen, în conferinţa sa 
a arăta t lucrul acesta. După Erik cel roşu care a 
ajuns în Groenlanda, fiul său a dus mai departe 
cercetările şi cu siguranţă că el a fost cel dintâi 
care a ajuns în America. Şi Cu toate acestea n'a 
avut parte să se dea numele vr 'unui ţ inut de-acolo 
după numele său, după cum n'a avut parte nici 
Columb să se dea noului continent numele său. 

F a l i m e n t u l u n e i bănc i f ranceze . Firma de 
bancă Henrotte & Müller din Paris a încetat plă
ţile. Falimentul acesta produce mare senzaţie la 
Bursă de oarece se vorbeşte de pasive de 30—50 
milioane franci. 

Parchetul a interogat pe cei doi bancheri. To-
tnşi aceştia n'au fost arestaţi, de oarece e probabil 
că firma n'a încetat plăţile din propria'i vină şi e 
speranţă ca, — fie şi după un t imp mai îndelun
gat — creditorii să reintre totuşi în posesia ba
nilor lor. 

Banca crease mari întreprinderi industriale şi 
financiare în Spania şi Portugalia. In urma conti
nuelor turburări din Portugalia şi a grevelor gene
rale actuale, cele trei sucursale din Portugalia ale 
firmei au încetat plăţile, tărînd astfel în catastrofă 
întreaga firmă. 

Două bănci pariziene sunt angajate în acest 
faliment cu mai multe milioane. 

Apel cătră colectanţii „Bibliotecii Poporale a 
Asociaţiunii". In anul trecut, după cum e ştiut, 
am fost siliţi ca să retipărim cei dintâi trei nu
meri din „Bibliotecă". Aceasta s'a întâmplat nu
mai din motivul, că unii domni colectanţi au în
târziat cu trimiterea listelor de abonament şi ast
fel la tipărirea celor dintâi broşuri nu ne-am putu t 
orienta asupra numărului abonaţilor. Dorim ca anul 
acesta să încunjurăm eventualele cheltuieli zadar
nice împreunate cu retipărirea. De aceea rugăm cu 
inzistinţă pe domnii preoţi, învăţători şi pe toţi 
aceia, cărora li s'au trimis liste de abonament ca 
să binevoiască a ni-le retrimite cât mai grabă, ca 
să nu fim siliţi a amâna din aceasta cauză prea 
mult t imp tipărirea nr-ului 1 din anul acesta. 

Totodată rugăm pe toţi aceia, cari ne-au tr i
mis deja abonamentul, să fie îngăduitori, căci nr. 
1 îl vor primi mai târzior. numai în cursul lunei 
februarie. Sibiiu, în 6 februarie n. 1912. -— Biroul 
Asociaţiunii. 

A r e s t a r e a şe fu lu i p o l i ţ i e i d in K i e w . Colo
nelul Kuljatko, şeful poliţiei secrete din Kiew, a 
fost arestat şi internat în fortăreaţa locală. Această 
arestare senzaţională este în legătură cu procesul 
criminalului politic F. Pavliak, la care s'a găsit un 
act semnat de Kuljatko relativ la numirea lui P a 
vliak ca agent al poliţiei secrete din Kiew. Din 
acel act rezultă, că Pavliac făcea parte din poliţia 
secretă, când s'a săvârşit atentatul asupra lui 
Stolypin. 

Cur s p e n t r u p a n t o f a r i ş i c i s m a r i . La scoală 
de specialitate a pantofarilor din Sibiiu se va 
ţinea pentru pantofarii şi cismarii din provincie 
(cu locuinţa afară de din Sibiiu) un curs de 5 
luni care se începe la 5 februarie n. 1912 şi se 
termină la sfârşitul lui iunie n. c. Instrucţia, care 
se dă de tot gratuit, ţine zilnic dela ora 7 — 1 2 a. 
m. şi dela 2—6 după amiazi. 

Se predau următoarele obiecte: 1. cunoştinţe 
pregătitoare din geometrie şi aritmetică, încât a-
cestea se recer la facerea desemnurilor de model; 
2. studiu asupra piciorului, asupra materialului de 
lucru şi despre luarea măsurii, şi 3. pur tarea con
tabilităţii industriale. 

Hârtia pentru desemn şi hârt ia groasă (Pap
pendeckel), hârt ia de scris şi recvizitele de scris 
cum şi cărţile de lipsă, se pun la dispoziţie de 
cătră şcoală în mod gratui t ; tot asemenea se pune 
la dispoziţie locuinţă şi pat gratuit . Afară de a-
ceste favoruri, direcţiunea şcoalei împarte şi câteva 
ajutoare între acei frecventanţi născuţi în Transil
vania şi fiind de confesiunea ortodoxă orientală, 
cari vor da dovezi de hărnicie şi se vor distinge. 
La sfârşitul cursului participanţii primesc atestate 
de frecventare. 

Toţi acei maeştri şi calfe, cari doresc să iee 
parte la curs, să-şi înainteze rugările scrise cu 
mâna proprie, fără zăbavă la directorul Schuster 
Martin în Sibiiu, strada Sag Nr. 29. 

Atragem şi din parte-ne luarea aminte asu
pra acestui curs. 

S i b i i u , 23 ianuarie n. 1912. „Comitetul Re-
uniunei sodalilor români din Sibiiu". Vie. Tordă
şianu, prezident. Ştefan Duca, notar. 

Vieaţa unui tun. Un ofiţer din arteleria i ta
liană anume comandantul Ettore Wravetta publică 
în „Revista Nantice" un studia asupra duratei 
unui tun. 

Tunurile de calibru de 305 milimetri cu o 
repeziciune de t ir de o tragere pe minut trebue 
să fie lăsate de o parte după 100 trageri maxi
mum. 

Tunurile de 343 milimetri care t rag o lovi
tură pe fiecare 80 de secunde maximum 80 de 
trageri trebue scoase din cauză. 

Piesele de 356 care trag în fie-ce 90 de se
cunde o lovitură ajung până la cel mult 75 de 
trageri. 

In sfârşit cele mai mari tunuri de câte 401 şi 
406 milimetri care la fiecare 110 sau 120 secunde 
au o tragere rezistă cel mai puţin adecă abia au 
65 de trageri. 

După acest număr de focuri metalul se roade 
din cauza dilatărilor şi a contractărilor în aşa 
chip în cât trebue să fi scos din uz. 

Aici e vorba de praful de puşcă format pe 
baza nitroglicerinei care este în toate mărinile 
afară de cea franceză. 

Praful de puşcă francez bazat pe într 'o celu
loză numit praf. B. nu strică aşa de uşor tunurile 
fiind mai domoală. 

Dar ea are defectul că este mai puţin stabilă 
şi din aceasta cauză se şi aprinde mai uşor, fapt 
căruia se datoresc accidentele atât de primejdioase 
întâmplate cu mari unităţ i franceze care au fost 
sfârmate de exploziile prafului şi perdute pentru 
marina republicei. 

Ultimul dintre aceste accidente, încă proas
păt în inimile cetitorilor este cu cuirasatul 
Liberte. 

Convocare. P. T. domnii membri fondatori 
ordinari şi ajutători ai „Reuniunii învăţătorilor 
români gr. or. din dieceza Caransebeşului", aparţi
nători „despărţământului Caransebeş" precum şi 
toţi amicii şcoalei şi doritori de înaintarea cau
zelor noastre şcolare, sunt pe această cale invitaţi 
a lua parte la prima adunare a despărţământului, 
ce se va ţinea joi în 2/15 februarie la 11 ore a. 
m. în şcoala de aplicaţie a „Institutului nostru 
pedagogic diecezan," pe lângă următorul program : 

Deschiderea adunării . „Ludovic-cel-mare pre
legere practică din Istoria patriei ţ inută cu elevii 
din cl. V, elem. de înv. Ioan Popa Curescu. „Vi
pera" prelegere practică din „Istoria naturală", ţ i 
nută cu elevii din cl. VI. elem. de prof. Sabin 
Evuţian. Recenziune asupra prelegerilor ţ inute. 
Constatarea membrilor prezenţi. Cetirea circulariului. 
Raportul bibliotecarului. Raportul cassarului. în
scrierea membrilor noui. Propuneri. Alegerea nou
lui comitet. Definirea locului şi t impului proximei 
adunări. Alegerea comisiunei pentru verificarea pro
tocolului, închiderea adunării. Se observă, că mem
brii învăţători cari nu vor participa la adunare 
vor fi pedepsiţi conform regulamentului. Caransebeş, 
în 25 ianuarie 1912 v. Ilie Orzeseu, pieşedinte. 
Pavel Jumanca, m. p. notar, 

Logodnă. Mărioara Orian (Cizer) şi d. dr. 
Iustin Pop, (Deva) logodiţi. Sincere felicitări. 

X Oferă albituri pentru mirese, lucrări propri, 
în executare solidă şi specială: Heim J. atelier spe
cial pentru albituri, Arad, Pia ţa Libertăţii (Szabad
ság-tér) nr. 20. 

Aviz! Fiecare român de bine, care ar fi 
lip <i de maşini agricole, motoare cu benzin 
ferârii arme, etc, să cerceteze firma româneasă 
Fraţii Barza din Arad, (Borosbéni-tér). Spri
jiniţi pe Românii 

x Atragem atenţiunea stim. noştri cetitori 
asupra anunţului „Băncii Generale de Asigu
rare din Sibiiu. Fiind unica instituţiune româ
nească de asigurare, recomandăm celor interesaţi, 
săTse adreseze aci în orice afaceri de asigurare, 
cu toată încrederea. 

x Articoli de tombolă şi pentru cadouri' 
n alegere uriaşă, se află pe lângă preţurile celei 
urai ieftine la Fischer Simon Nagy Áruháza, 
Arad, Szabadság-tér No. 12. 

Aviz. Un practicant de farmacie, cu ceva 
praxă, român, care cunoaşte şi limba maghiară 
află aplicare în farmacia mea, pe lângă leafă lu
nară bună. 

Respectivul funcţionând stabil, cu un asistent 
diplomat, se va împărtăşi de o instruare excelentă. 
Oferte a se trimite la Apoteca la „fântul Gheorghe" 
în Oraviczaăbnya. 
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x La firma Kerpel Izsó din Arad, să 
împrumută cărţi de cetit, (să dau şi în pro
vincie) pentru 60 de volume să plăteşte pe lună 
1 cor. 40 . Pentru 180 de note de pian plăteşte 
pe lună 2 cor. 40 . 

x Grăbiţi şi cumpăraţi dela Korányi în 
piaţa Libertăţii, ghete, pălării şi alţi articoli de 
modă pe lângă preţuri enorm da ieftine, cari se 
vor vinde numai scurt timp. 

Institutul financiar „OPINCA" în Gârbeu 
(Csákigorbó) (comit. Solnoc-Dobâca) al căruia 
bilanţ se publică în numărul de faţă a „Româ
nului" primeşte depuneri spre fructificare plătind 
interese după depuneri stabile: până la Cor. 
1000-—5%, dela Cor. 1000—5000 '—5 1 / . % , 
dela Cor. 5000'—în sus, precum pentru fondurile-
biserieeşti şi culturale 6 % . Darea o solveşte 
institutul. 

Cel mai frumos cadou la orice ocazi-
uni pentru casele intelectualilor noştri 
dela oraşe şi sate. Sub titlul 1)1« cele 
trecute vremi, însemnări despre începu
turile graiului culturii şi literaturii ne:!.râu
lui românesc a apărut o foarte frumoasă 
carte de d. Virgil Oniţiu, cunoscutul scriitor 
şi director al liceului din Braşov. 

Această carte scrisă pe înţelesul tuturor, 
tipărită în tipografia românească n Coucoi dia" 
din Arad, — este o podoabă pentru orice bi
bliotecă şi pe orice masă de salon. Preţul 2 
coroane plus 20 bani porto poştal; pentru Ro
mânia 2 lei 50 bani. Be vânzare la „Libră
ria diecezană din Arad, strada Deák-
Ferencz, nr. 33. 

Cartea se găseşte de vânzare şi la autor 
în Braşov (Brassó). 

— Ziarul „Românul" şi 
foaia poporală „Pojaojpul Ro-
mân(< se află de vânzare în 
Bucureşti la librăria „Neamul Ro
mânesc" şi la Mihail Ylad proprie
tarul chioşcului de cărţi şi ziare, 
— Calea Griviţa. 

Pentru colaboratorii noştri. Fiindcă 
scrisul pe am&ele pagini ale foilor, pri-
cinueşte greutăţi şi întârzieri la culegere, 
rugăm pe colaboratorii noştri să bine-
voiască a ne trimite manuscrisele, pe 
viitor, scrise numai pe câte una din pa-
gine şi cu cerneală... 

Bibliografie 
A apărut : 
A r t a , Mora la ş i C u l t u r a de I. Volkelt, pro

fesor universitar Lipsea, trad. autorizată de Horia 
Petra-Petrescu; preţul 45 fii. — Braşov, 1909, t i 
pografia A. Mureşianu. 

* 
„ Vieaţa agricolă", revistă bilunară anul III 

nr. 2 cu următorul sumar: Societăţi ţărăneşti de 
agricultură, Maximilian Popovici. Necesitatea şi 
modalitatea parcelării moşiilor de mână moartă. 
N. O. Popovi-Lupa. împrejmuiri cu garduri vii, I. 
Hăşeganu. In chestiunea sindicatelor agricole (o 
scrisoare), Redacţia. Memoriul societăţii române de 
agricultură, Soc. Rom. de agric. Suprafaţa cultu
rilor în 1911, Maximilian Rotaru, Târgul cereale
lor, G. Christodorescu. Varietăţi. Revista revistelor. 
Bucureşti abonament~10 lei pe an. Pentru preoţi, 
învăţători şi elevii şcoaleler de agricultură 6 lei 
pe an. 

* 

„ŞTII R O M Â N E Ş T E ? " 
de Ion Gorun. 

Acest volum, foarte folositor tuturora, costă 
1 cor. 35 fél. La comande dela 5 exemplare în sus 
se va socoti numai 1 cor. de exemplar; librăriilor 
se trimite şi în comision. Cererile să se adreseze 
autorului, Bucureşti, Calea Victoriei 107. 

Redactor responsabi l : A t a n a s i u H ă l m ă g l a n . 

GHEORGHE CIOROGARIU 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L U G O J , STRADA ATANASIOYICI No. 10. 
(Casa proprie) . 

si 

îşi rocomandâ atelierul bine 
asortat cu materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi în ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

i l i i l l i l l i f i 

iii « « • mm* 

*** 
• • • 
Î t Î 

• • • 

iii 
• • • 

iii 

Dr. Brutus Macaveiu 
m e d i o u u l v . s p e c i a l i s t î n m o r b u r i l e 

ferne e ş t i ord. 9—11, d. a. 3—5. 

Timişoara, Koskuth-tér Nr. 2, etaj . 2. 

T e l e f o n Nr. 1 1 - 6 8 . 

•••«•••«•••••••••«•••••.••••••••..•««••••.••••••..•4M ••*•»••••«< ••••••• 
••»*>««"»«*<»•••.»>•»»••...»«et».••..«{».•..««<»•...«»« »...««««.• 
' • I M l H » " i t M < M > « ' » N l i| .<"<IM>«.'>«: ! ! •••«*••• 

1 
B ••• 
:t! ai 
;>; 

Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN 
medic unv. special ist In arta dentist ică. 

ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. 

Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela ore le 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

• 
• 
A 

A N U N Ţ U R I 
se primesc cu preţuri 
moderate la administra
ţia ziarului „Românul". 

X 
A 

Vârosmajoi-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cei mai modern. 
Supraveghere medicală continuă (constantă). 

Birou, contrai, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29. 
Director-şef: Dr . A . C o z m n ţ a . 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Telefon 8 8 - 9 9 . 

O rugare modestă, care nu vă costă nici 
o oboseală dar Administraţiei noastre îi poate fi 
de mare folos. Administraţia noastră roagă pe 
toţi ceice târguiesc şi comandă din articolele 
anunţate în foaia noastră, — să amintească că 

firma a cetit-o în ziarul .Românul". 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senior 
(23) — Urmare — 

— Trebue să cunoaşteţi cel puţin pe Ma
nilof, zise Cicikof. 

— Cine-i Manilof acesta ? 
— Un nobil, doamnă. 
— Nu, eu n'am auzit nici odată de el, nu 

cunosc nici numele acesta. 
— Ce vecini aveţi dară? 
— Babrof, Soinin. Kanapatef, Kharpakin, 

Frepakin, Pleşanof. 
— Bogaţi, săraci? 
— Bogaţi? nu, bogaţi; unul are douăzeci de 

suflete, un altul douăzeci şi cinci, douăzeci şi şase, 
un al treilea treizeci şi ceva, să zicem... dar boeri 
de o sută de suflete, spre pildă! nu, n'avem nici 
rnacar unul. 

Cicikof, la explicarea aceasta, recunoscu că 
se găseşte la marginea unui pustiu. 

— E oare mult de aici la oraş! zise el. 
— Sunt şeizeci de verste bune. Dar, vezi, 

tare îmi pare rău, că n'am ceva să vă dau de 
cină. Haide, tătucă, n'ai voi să iai un ceai? 

— Mulţumesc, mulţumesc, mămucă; n'am tre
buinţă decât de un pat. 

— In adevăr, după un drum ca acesta, nu 
e un leac mai bun ca somnul. Poftim, divanul a-
cesta are să-ţi slujască bine, nu-i aşa? Hei, Fe-
tinia, adă o saltea, perne, cearşafuri şi o plapomă. 
Vai! ce vreme, domnule! Dumnezeu să ferească! şi 
ce tunete! Toată noaptea am ţ inut lumânări a-
prinse înaintea ieoanei. Vai, domnule dragă, uite 
pe spate şi pe o parte şi pe alta eşti numai no
roi, unde Dumnezeu, te-ai pu tu t tăvăli aşa? 

— Ba mulţumesc lui Dumnezeu, că-i numai 
a tât ; puteam foarte bine să-mi frâng coastele. 

— Ah, dragă doamne, câte mai păţeşte omul! 
Dar ar trebui să te frece puţin pe şale, nu-i aşa? 

— Mulţumesc, mulţumesc, nu vă tulburaţi 
de loc; spuneţi numai servitoarei să-mi svânte şi 
să-mi cureţe bine hainele. 

— Auzi tu, Fetimia, zise doamna, adrsân-
du-se cătră femeea, care e.şise cu un felinar în 
mână, înaintea uşii, şi care târâse deja salteaua, 
o pusese pe divan şi o bătuse aşa de bine încât 
toate perinele erau acoperite cu fulgi. Ai să iei 
paltonul şi pantalonii domnului, ascultă-mă bine, 
ai să le svânţi la un focşor de nuele, cum făceam 
pentru hainele bietului meu răposat, Dumnezeu 
să-1 odihnească! Şi apoi le vei freca şi le vei bate 
înţelegi tu? 

— Da, Doamnă, zice Fetinia, întinzând cear
şaful peste saltea şi îngrămădind perinele. 

— Aşa, iată şi patul ţi-e gata, zise doamna; 
adio, tătucă, îţi poftesc somn uşor. Dar nu cumva 

ai lipsă de ceva? Poate eşti obicinuit, tătucă, să 
te gâdile la tălpile picioarelor. Răposatul nu putea 
adormi nici odată fără asta. 

Călătorul refuză în termeni politicoşi. 
Doamna se îndepărtă; el putu în sfârşit, să-şi 

desbrace toate hainele, şi, după ce încredinţa Fe-
tiniei toate: vestminte de deasupra, de desupt, do 
sus şi de jos, el răsuflă. Fetinia, încărcată cu hai
nele, îşi imită stăpâna, poftind noapte buna călă
torului şi părăsi odaia. 

Rămas singur, el aruncă o privire plină de 
mulţumire la patul 4 său, care se înălţa aproape 
pfnă 'n tavan. Sunt, uneori, tavanuri foarte joase 
la ţară, şi, de altfel, Fetinia se pricepea foarte bine 
să înalţe un pat de puf. 

Când, cu ajutorul unui scaun, pătrunse în 
aşternutul ospitalier, movila, cedând sub el, părea 
că are de gând să coboare până la podeală, iar 
fulgii alungaţi, prin apăsare, dintr 'o pernă slab 
încheiată, sburară în toate colţurile odăii. El stânse 
lampa, se acoperi cu o pănură de Persia, şi ghe-
muindu-se sub ia în voia lui, — adormi numai 
decât. 

Era acuma, după obiceiul dela ţară, destul 
de târziu, când se deşteptă Cicikof. 

Soarele îşi arunca razele pe fereastră,V drept 
asupra ochilor lui, iar muştele, cari aseară dur-
miau ţ intui te pe ziduri şi pe tavan, năpădiră pe în
trecute asupra lui. 

(Va urma.) 
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„CRISANA", institut de credit şi de 
economii societate pe acţii în Brad. 

Concurs. 
Subscrisa direcţiune deschide prin aceasta 

concurs pentru ocuparea unui 

post de practicant 
la filiala sa din Hălmagiu (Nagyhalmágy) comit. 
Aradului, sub următoarele condiţiuni : 

Recurenţii să fie absolvenţi de şcoală co
mercială superioară, să cunoască limba ma
ghiară în scris şi vorbit, eventual şi cea ger
mană. Cei cu praxă şi cu serviciul militar în
deplinit vor fi preferiţi. 

Salar anual: 840 coroane, plătibil în rate 
lunare, afară de aceasta încă 1 5 % după acest 
salar ca adaus de scumpete şi tantiemă statuară 
(pe anul 1911 circa 170 coroane). 

Postul va fi a se ocupa, dacă e posibil 
imediat, mai târziu însă la 1 Aprilie n. 1912. 

Terminul concursului e până în 25 Februa
rie 1912. n. 

Direcţiunea. 

Noutăţ i i g i e n i c e 
d e g u m ă şi b ă ş i c ă d e p e ş t e . 

Ü l 
Specialitate preservativă fabricat veritabil 
francez şi american în pachete originale. 

Recomandată de medici ! G a r a n t a . 

„Fatime" I şi II călit. Preţul 1 Nou! duzină 6 şi 8 coroane. 
„Semiramis" I şi II călit. Preţul 

m m m m ^ m m m — duzină 10 şi 12 coroane. — 
Ambele feluri de preservative sunt cele 
mai excelente producte din această specia
litate şi se pot procura excluciv la mine. 

NOU! ..Auto vaginal spray" NOU! 
Cel mai sigur şi mai practic mijloc de 
prezervare a veacului nostru. Preţul per 

bucată 15 cor». 
Se trimete direct prin fabrica de instru

mente medicale şi articole de gumă 

KELETI I- B u d * p e s t > IV» 

K o r o n a h e r c e g - u t c a 17. Prov. 
Cereţi gratuit şi francat preaînteresantul 
meu' cel mai nou preţ curent ilustrat cu 

peste 3000 de'ilustraţiuni. 

Fondat 1878. Telefon 13—76. 

Mijlocitori se caută în fiecare 
oraş cu proviziune considerabilă. 

Oleul de urechi 
al renumitului medic fizician şi de stat 
major Dr. G. Schmidt, vindecă în scurt 
timp şi temeinic asurzirea, curgerea şi 
vîjeitura de urechi, auzul greu chiar şi 
în cele mai grele cazuri. O sticlă 4 cor. 
Comande la apoteca „Salvator-Apotheke" 

in Stapar. 

Pentru sezonul de toamnă şi iarnă! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat in :: 
pălării de bărbaţi, albituri, cravate şi miţe. 

i i i i i i i i i i i i i i 

Mare asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

i i i i t i 

Cu s t imă: 

I O A N B Á L I N T „ J Á N O S " 
Timişoara-Fabric. Palatul oraşului. 

K O H N J A K A B 
VÄPSITOR ŞI ZUGRAV. 

A R Á D , STR. WEITZER-JÁNOS 17. 
ANGAJEAZĂ ORICE LU

CRARE DE SPECIALI

TATE. E X E Q U Ţ I E 

SOLIDĂ CU PREŢURI 

S C Ă Z U T E . LUCRĂRI 

PENTRU PROVINCIE SE 

EXECUTĂ PROMT ŞI 

ELEGANT. 

•«....«Mă...••«•««.•.•ea*«**«*M«.->..M«««.«M«."«*oţ*..> »••§•«••.•• 
«fi*. . . . .M... . . .M«.. . .«M«.«.«*|. .••••••«••••••«••••.••«•••:*;• !:::•••••••••••»••••••••••••••••••.••••»•••••••••••••••••»••••••••••:: : 
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R E D U C E R E C O L O S A L A tN P R E Ţ 
PENTRU ANUL-NOU. DACĂ VOIEŞTI SĂ 

C U M P E R I I E F T I N , CERCETEAZĂ 
NUMAI DECÂT MAGAZINUL PENTRU 
P A R D I S E I E DE D A M E A LUI 

S G H W A R T Z B E R G E R MANÓ 
A R A D , STB, VÖSÖSMARTY Nr. 3. 
UNDE POŢI CUMPĂRA PE LÂNGĂ 
PREŢURILE CELE MAI IEFTINE PAR
DISEIE PENTEU DAME ŞI COPII, 
DUPĂ MODA CEA MAI NOUĂ, PRECUM 
ŞI ALTE ARTICOLE DE BLĂNĂRIE. 

.«••..•M»..i«.~.»M».M.«M««°*.«tt«.**.*$0«. >..«f#«.'*.*$*«.*..*#'.«* 
is 

GYAPJAS LAJOS 
maestru zidar diplomat 

AEAD, str. I l l é s nr. 38. 
(Casa proprie). 

Primeşte ori-ce lucrări 

: în branşa aceasta. : 

Face şi execută planuri 

de zidiri pe lângă preţu-

turile cele mai moderate. 

r PRIMA FABRICA de MOBILĂ in YARŞEŢ 
LE O NM. S C H ULZ 

P R O P R I E T A R : 

Văduva H U G O A P F E L B A U M 

CEL MAI MARE DEPOSIT DE 
MOBILĂ IN UNGARIA DE SUD. 

CALITATE PRIMĂ! - PRODUCERI PROPRII 
P B E Ţ U B I M O D E R A T E . 

V Â R Ş E T STR. KUDR1TZER 
JMo. IX şi 16. 

(TÂRGUL LEMNELOR). - ÎNTEMEIATĂ LA 1865 

1 

J 
Cafea si Tea 
Extras din Gataloqul lui Kotányi János: 
Jamaica Va 
Portorieo 1/. 
Cuba Va 
lava aur 

din Catalogul lui Kotányi 
Cafea brută: 
Klgr Cor, 1-60 

1-90 
2-— 
1.70 

Cafea i>i>ajita: 
(In prăjitoria electrică proprie). 

Klg. Cor. 1-90 
2-20 

Cor. 

2-60 

3 — 
5 — 
6 — 
7 — 

-•80 

1-90 
2-40 
3-50 

Calitate bună V 
Calitate fina Va 
Mixtură foarte fină (Cuba, Aur, Me 

nado, Mocca) Vs Klgr. . . . 
Tea: 

Rămăşiţe de tea Va Klg Cor. 2 5 0 
Tea de Congo Va „ . . . . 
Mixtură pentru familie Va Klgr. . . 
Tea imperială foarte fină Va Klgr. . 
Tea Ceylon foarte aromativă Va- • • 
Mixtură excelentă de prăjituri pentru 

tea Va Klgr 
Rum: 

1 litru rum pentru tea de familie . 
1 btru rum fin de Brazilia . . . . 
1 sticlă Vio rum de Jamaica . . . 

Renumitul „ARDEIU KOTÁNYI" se 
vinde în cutii originale. 

Kotányi János, 
mare comerciant de cafea şi ter. 

(Seghedin, Budapesta, Viena, Döbling, Berlin, Abazia) şi 
Arad, József-föherceg-ut Nr. 3 
în edificiul băncii „Arad-Csanádi Takarékpénztar). 

(Nr. telefonului 809). 

B r â n z ă s ă c u i a s c ă desert 
A veritabilitate garantată (specialitate). A 

R f Q f i v Q de prima calitate în 
D I c U I Z . i l burduf şi vană :: 

oferă fabrica de brânză de oaie 
din Ardeal 

CAROL ALBRECHT 
NAGYSZEBEN, Burgergasse 13—15 

Listă de preţuri şi mo
dele gratuit şi franco. 

http://cUIZ.il
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La tipografia „CONCORDIA" din Arad,^ strada 
Zrinyi nr. 1 Ja se află de vânzare frumosul ro
man, scris de marele filo-român BJÖRNSTJERNE 
: : : BJÖRNSON : : : 

' „MARY" " 
Traducere liberă de HOREA PETRA-PETRESCU 

Preţul unui exemplar 1 cor. + 10 fileri porto. 
La comande de 10 exemplare se expedează 
franco. : : Pentru România şi străinătate 
1-20 Lei + 20 bani porto. 

rL • • • • • • • • • • • • 

Dacă suferi în dureri de stomac, • 
• 

dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea _ 
sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum • 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare H 
în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. |g 

foloseşte: g 

Purgativul de fiere (epehajtó) de j 
Rozsnyai, g 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în ^ 
vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri . B 

de boală. £ 

O sticlă costă 40 fileri; o duzină 4 coroane H 
80 fileri. • 

• 
Se capătă la singurul preparator " 

H 
Farmacia • 

ROZSNYAY M. J 
• A R A B . • 

• • b • • • • • • • • • • ^ 
Nr. Telefonului la fabrică 423. 

FABRICA PENTRU MATRAŢE MOBILE DE FIER Şl ARAMĂ. 
Recomandăm Onor. public {*• • w 
mobilele noastre de I1G1* £Ş1 OXHJII1C19 

fabricate proprii, executate excelent. 

cu ramă de fler sau de lemn, în orice 
- L ? _ L C I J I A - L d i VKJ măsură, executare solidă. Madraţe 
Efeptuim orice reparări, precum şi văpsirea mobilelor de fier. 

F A B R I C A : A T E L I E R : 

ARAD. STR. AULICH LAJOS Nr. 14. | ÎN STR. JOZStF-FÖHERCZG Nr. 7. 
Preţcurent trimitem la cerere gratis şi franco. 

(Telefon Nr. 423). — Rugând binevoitoarele comande, semnăm 

C u s t i m ă : 

FRAŢII FLEISCHER. 
Tot aci se primesc învăţăcei din casă bună, cu 
plată, pentru atelierul de lăcătuşerie şi lustruire. 

Nr. Telefonului la atelier 183. 

FONDAT IN A N U L 1893. 

á 

In grădina de iarnă a „Hote-
1-i-ili-iî r</w>4--Molu c o n d u s ă în spirit modern gă-ÎUIUL V ^ t 3 i l l l c t l seşte Onor. Public beuturi 
şi bucătăria care îndestuleşte cele mai delicioase 
dr<*Wn»iuni. După teatru «inâ taldă. -

Pentru cununii şi .bancheturi săli separate. Zilnic taraf de ţigani 
de primul rang. In cafenea după teatru cină [exquisit. 

Cu deosebită stimă : 

AUGUSTIN CSERMÁK 
h o t e l i e r . 
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ARSENALUL ARMATEI. 
11073/24 Ian. 1912. 

PUBLICAŢIUNE. 
Deoarece la licitaţia din ziua de 17 Ianuarie 1912 nu s'au obţinut preţuri avantajoase, 

se aduce la cunoştinţa amatorilor că în ziua de 16 Februarie 1912 la orele 9 dimineaţa se va 
[ine o nouă licitaţie în localul acestui stabiliment pentru aprovizionarea cu următoarele serii de 
materiale : 

S E R I A I-a. 
57800 kgr. bare de oţel pentru corpuri de srapnelé de 154 mm. 

126410 „ Idem, idem de 88 m/m. 
84200 „ „ pentru corpuri de obuze de 85 m/m. 

4800 „ „ „ diafragme de srapnelé de 66 m/m. 
5000 „ „ „ capace „ „ „ 60 „ 

20310 „ „ „ „ ,., „ „ 55 „ 
8470 „ „ „ diagfragme „ „ „ 45 „ 

11530 „ „ „ capace de obuze „ „ 44 ,, 
2250 „ „ „ „ „ degetar,, „ 28 „ 
1500 „ „ „ cutia aprinzătorului de 25, 5 m/m. 
4270 „ „ „ port-percutor de 23, 5 m/m. 

200 „ „ „ şuruburi de 3, 5 m/m. 
400 „ „ „ capacul cutiei aprinzătorului de 18, 5 m/m. 

55 „ Sârmă de oţel de 2 m/m. 
50 „ Bande de oţel albit pentru ace de 2 X 1 m/m. 

S E R I A Il-a. 
2950 kgr. drugi de alamă presabilă numită „Delta" de 41 m/m. 
6670 „ Idem de 36 m/m. 

16560 „ „ „ 33 
3700 „ „ „ 32. 5 „ 
1580 „ „ „ 32 „ 
3610 „ „ „ 30 „ 

18350 „ „ „ 29 „ 
900 „ „ „ 20.5 „ 
475 „ „ „ 16 „ 

2950 „ „ „ 15.5 „ 
175 „ „ ., 13 „ 
610 „ „ „ 12 „ 

m/m. 
S E R I A IlI-a. 

36 kgr. sârmă de alamă obişnuită de 7, 1 
160 „ Idem de 4. 5 m/m. 

90 „ „ de 3 m/m. 
80 „ „ de 2. 5 m/m. 

100 „ „ pentru arc spiral de 1 m/m. 
305 „ „ obişnuită de 7 5 m/m. 

S E R I A IV-a. 
196 kgr. tablă de alamă de 4 m/m. grosime. 
196 „ Idem de 3. 2 m/m. grosime. 

45 „ „ „ 0. 5 „ „ 
12 „ „ „ o. 1 „ „ 
30 „ bande de alamă pentru arcuri de siguranţă de 62X0, 55. 
25 „ idem de 45X0. 52 m/m. 

135 „ „ de 30X0. 6 m/m. 
135 „ „ de 27X0. 6 „ 
240 „ „ obişnuită de 40X0, 5 m/m. 

30 „ „ „ „ 13X0} 5 „ 
11X4, 5 „ 

45 „ „ pentru arc de siguranţă de 22X0> 6 m/m. 
20 „ sârmă de pakfong de 6 m/m. 

S E R I A V-a. 
5580 kgr. ţeava de alamă presabilă numită Delta de 62X48 m/m. 

600 „ idem din alamă obişnuită de 14, 5X10, 8 m/m. 
1515 „ „ de 11X9 m/m. 

S E R I A Vl-a. 
4030 kgr. ţeava de aramă fără sudură de 82X74, 5 m/m. 
1450 „ brâuri de aramă de 12X7 m/m şi raza de 14 m/m. 

Doritorii de a lua parte la această licitaţie, pot vedea condiţiunile caetului de sarcine 
şi cere orice informaţiuni la Arsenalul de Construcţii în fiecare zi de lucru între orele 9—11 dim. 

Licitaţia se va ţine în conformitate cu art. 72—83 din legea comptabilităţii publice, cu 
oferte închise şi sigilate, având pe plic menţiunea: „Ofertă pentru Seria..." şi însoţite de o 
garantă provizorie de 10% din valoarea ofertei în recipisa Casei de Depuneri şi Consemnaţiuni 
ară de care oferta se va considera ca nulă şi neavenită. 

Se vor considera ca nule şi neavenite ofertele ce ar fi trimise prin postă sau care vor 
$ depuse de persoane ce nu vor poseda procură în regulă conform caetului de sarcine, din 
«artea fabricelor sau a caselor ce reprezintă, precum şi ofertele ce ar conţine alte condiţiuni 
jaeeât cele prevăzute în caetul de sarcine. 

Supra-oferte nu se primesc, conform art. 78 din legea comptabilităţii publice şi art. 11 
j n caetul de sarcine. 

Ofertele având preţul unitar şi total pentru fiecare fel de material în parte, se vor so-
«oti franco de orice spese la magazia de recepţie a Arsenalului, fără vamă. 

Ofertele vor fi făcute pentru fiecare serie a parte şi vor cuprinde toate materialele 
prevăzute în seria ofertată. 

Garanţiile şi sumele de bani ce concurenţii au de primit dela Direcţia Arsenalului 
pentru alte furnituri, nu pot fi afectate drept garanţie la această licitaţie. 

Directorul Arsenalului Lt.-colonel: SOLIA. 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

Hoffmann 
Sándor 

ARAD, (Palatul teatrului). 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti-
coli chiar şi sub acest 
preţ. Să oferă deci 

cel mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, acum 
costă numai 19 florini, preţul de 

odinioară a fost 35 florini. 

Căciule de blană nutria, negre, 
pentru eopii, acum numai 1 fi. 90 
er. odinioară a fost -2 fi. 50 «r. 

La mine se pot afla lucruri dela 
„Wiener Schossfabrik" eu preturi 
originale de fabrică, rochii fru
moase în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

mai fine dela 4 fl. 50—5 fl. 

Albituri pentru femei, pareheturi, 
pânze, postavuri, dantele şi articole 
de lux pe lângă preţuri enorm de 

ieftine. 
Cămeşi femeeşti brodate: 1 fl. 65 
cr.; calitate mai bună 2 fl. 25 cr. 
şi 2 fl. 60 cr. Un val de pânze de 
30 cote 6 fl., calitate mai bună 7 fl. 

50 cr.; 
Un carnis (susţinător de perdea) 
frumos de aramă 1 fl. 75 cr., mai 

fin masiv 2. fl. 50 er. 
Un vitrage (susţinătoare de per

dea la uşă) de aramă 15 cr. 
Resturi de şifoane şi pânze in preţ 

de jumătate. 

Rog priviţi g a l a n t e l e mele 
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|Cl*ezaşio pentru funcţiune sigură. 

Cel mai nou sistem de maşini de treerat 
cu abur sau motor, construcţie patentă. 

Motoare cu olei 
brut şi motoare 
sugătoare cu gaz, 
p r e s i u n e m a r e , 

sistem Diesel. 
Despărţământ pentru tot felul de maşini agronomice. Maşini 
de abur, de treerat, secerat, cosât, sămânat etc. în cea mai 

solidă executare. 

Kovárik F. és J. 
prossnitzi gép- és motorgyár r.-társ. fióktelepe. 

Budapest, V., Szabadság-tér. Nr. 14. 

•AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA£ 

m Kováts és Thomay • 
^ fauri şi fabricanţi de trăsuri ^ 

^ Arad, Strada Kossuth Nr. 2. • 

< 
Avem onoare a recomanda atelierul no

stru cu renume bun de 
• 
• 
• 

făurit şi fabrică de trăsuri. • 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

După cunoştinţe de 7 ani câştigate în fabrica Kölber ^ 
Testvérek, furnisorii curţii regale, ne-am aşezat aici şi suntem ^ 

*A in poziţia a satisface celor mai mari recerinţe. Pregătim trăsuri ^ 
nouă în orice execuţie, asemenea facem reparaturi pe lângă ^ 
preţuri convenabile. 

4 

< 

Depozit de trăsuri gata. 

Catalog gratis şi franoo. 

Cu deosebită stimă: 

Kováts şi Thomay, 
faur şi fabricant de trăsuri. 

• 

• 
• 
• 

Arme de vânătoare 
s i s t e m N o v o t n y , 

o l 
s i s t e m 

Frommer, Browning, Steyr-Pieper. 
Floberte şi pistoale, gramofoano de tot soiul, 
vloline, flaute, tamburine, ghitare, cimbale, eitere, 
harmonice. Binocluri şi ochiane originale franceze, 
ochiane cu prisme sistemul cel mai nou, aparate 
de fotografiat, candelabre, mobile de aramă, du
lapuri de ghiaţă, cabale, cuptoare, aparate mo
dern de ras, j aman tan e de piele veritabilă, non 
plus ultra în eleganţă şi durabilitate de toată mă
rimea, jente de mână, precum şi tot felul de 
articole de sport cu preţurile cele 
mai ieftine şi de calitatea cea mai excelentă 

se pot cumpăra pe rate lunare minimale 
în conteurent semestral sau anual dela 

99 
Societate pe acţii pentru mărfuri 
comerciale şi articole de sport. 

B U D A P E S T A VII. Bulevardul Elisabeta No. 4 8 . 
Scpieţi pomâneşte ! 

Liste de preţuri trimitem gratis şi franco oricui despre oricare articol. 

II 

i Capital social Cor». X.200.000. 
Telefon Nr. 188. Post sparoaasa ung. 28,349. 

Banca generală de asigurare 
societate pe acţii in Sibi iu—Nagyszeben. 

este prima bancă de asigurare românească, în
fiinţată de institutele flinanciare (băncile) române 

din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

Prezidentul diecţiuni i : PARTENIU COSMA, 
directorul exeoutlv a l „Albinei" s i prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generala de asigurare" "ä"1 :̂ 
rări contra focului şi asigurări asupra vieţii în toate 
combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: asigurări contra 
spargerilor, contra accidentelor şi contra grindine!. 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare'1 

: le tace in condiţiunile cele mai favorabile. : 
Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum 
şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Pros
pecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. — 
Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu" legături — 

pot fi primite orieând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni 
gratuite în orice afaceri de asigurare fără deo-
bire că aceste afari sunt făcute la ea sau la 

altă societate de asigurare. 
Cel interesaţi să se adreseze cu încredere l a : 

„Banca- genep. de asigupape" 
Sibiiu—Nagyszeben. (Edificiul „Albinei"). 
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reuniune de păstrare şi credit ca însoţire în C i a e h i g â r b o u . 

Domnii membrii ai reuniunei de păstrare şi credit „OPINCA" ca însoţire în Ciaehigârbou, în senzul §-lui 19 din statute se convoacă la 

I-a adunare generală ordinară, 
»re se va ţinea în Ciaehigârbou la 21 Februarie st. n. 1912 la 9 ore a. m. în localul însoţirei. 

O B I E C T E: 
1. Constituirea adunării. 
2. Raportul anual al direcţiunei, al comitetului de supraveghiere, 

statorirea bilanţului pe anul 1911 şi darea absolutorului direcţiunei 
şi comitetului. 

3. Distribuirea profitului net. 
4. Fixarea împrumutului de reescont. 
5. întregirea direcţiunei prin alegerea a doi asesori, sau modi

ficarea statutelor. 

6. Alegerea comitetului de supraveghiere cu mandat de trei ani. 
7. Statorirea marcelor de prezenţă. 
8. Decis referitor la părţile fundamentale nesolvite. 
9. Propuneri. 

Gârbou—Csák igorbó , 3 Ianuarie 1912. 

Iovlan Andrei, m. p . 
prezidentul ÎHSoţirei. 

ACTIVA. CONTUL BILANŢ cu 31 Decemvrie 1911. PASIVA. 

Cambii: 

câmpii cu aeop. hip 
71556-— 

. . 57528 — 

4312 

129084 

35 

Spese de fondare . . 964-06 
. . 46406 

1707 

500 

94 

672-70 
. . 72-70 600'— 

136204 29 

Capital în părţi fundamentale 
Depuneri 
Reescont 
Depozite de cassă . . . . 
Creditori 
Interese transitoare . . . 

Profit net 

17495 
11347 

102000 
441 
529 

3581 
. 808 

50 

65 
80 
43 
91 

136204 29 

DEBIT. CONTUL PERDERE şi PROFIT. CREDIT. 

Interese: 
de depuneri 26517 
de reescompt 3712-25 
dnpă părţi fundamentale 423'30 

Contribuţie de interese de depuneri 
Chirie 
Salare 
Diurne 
Diverse spese de birou 
Amortizări: 

din spese de fondar» 464'06 
din mobiliar 72 -70 
Profit net 

4400 
26 

450 
869 

1180 
378 

536 
808 

8650 

94 

04 

76 
91 

88 

Interese 
Provizii şi diverse încasări 
Taxă de înscriere . . . 

C i a e h i g â r b o u , la 31 Decemvrie 1911, 

&Ylan Andrei m. p. 
preşedinte. 

r 
* Augustin David m. p. 

Dr. Victor Gael m. p. 
vice preşed. 

Eugen Balint m. p. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
5 

Ioan Mihali m. p. 

Valeriu Ciroza m. p. 

Iuliu Popp m. p. 

Ilie Şertoan m. p. 

4739 
2909 
1002 

56 
32 

865088 

Victor Topan, m. p. 
contabil. 

Victor Varga m. p. 
casai er 

Alesandru Aluaş m. p. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte. 

Nicolau Popoviciu m. p. Ioan Rus m. p, Victor Popp m. p. 
preşedinte. 

Maftei Ciulean m. p. 



NEUMANN M COSTUME DE FRAC, SMO
CHING, REDINGOT ŞI JA-
CHET, GATA SAU DUPĂ 
MĂSURA IN EXECUTARE 
: NEESCEPŢIONABILĂ. : 

Furnisorul curţii cesare şi regale şi al camerei, depozit de haine pentru bărbaţi, copii şi fetiţe în 

permanent proaspet prăjită. 

r j e ä 
din cele mai bune soiuri. 

in sticle originale şi propriu umplute se află 
numai la 

„ A T L A N T I C A ' u IMPORT ;DE CAFEA 
SI TEA. 

A R A D , Bulevardul Andrássy tfr. 20. 
(Telofon Nr. 609). 

Cereţi şi 
I răspândiţi 

„ROMÂNUL" ş î " 
,POPORUL ROMÂN* 

pretutindeni! | 

• T I 

L A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A B 

Nu numai pentru publicul din loc dar şi pentru cel din provincie este de însemnătate dacă îşi cumpără cele trebuincioase din 

p r ă v ă l i a de d a n t e l e (Csipke áruház) 
din strada Asztalos Sándor nr. 4, pentrucă a sosit marfa de iarnă şi o yinde pe un preţ foarte ieftin: 

Rugăm a. ceti 2>x>eţrux>ile mai jos însemnate. 

Mânuşi de lână curată pentru bărbaţ i şi femei 35 cr. 
Mânuşi de lână curată pentru copii, vărgate 

sau albe . . . . , 20 cr. 
Ciorapi pent ru femei, jaeger , vărga ţ i sau albi 45 cr-
Ciorapi pentru femei, împletiţi 25 cr. 
Gamasch de lână pentru copii 45 cr. 
Mânuşi glacé căptuşite pentru femei . . . 75 cr. 

Cămăşi pentru copii R. c h i f o n T î r . Taft de mătase 70 cr. 
Cămăşi pentru copii zephlr colorat 85 cr, 
Cămăşi pentru bărbaţi R, R. chiffon 99 cr. 
Cămăşi de noapte pentru bărbaţi 1 f l. 20 cr. 
Cămăşi pentru femei R. Chifon 75 cr. 
Ismene pentru femei R. chiffon 74 cr, 
Jipon de klott cu creţe d u p l e T f f 50 cr. 

OB fl} 
S 5 
O ac 

Blouse de mătase vărgate 70 cr. 
Plolere pentru bărbaţi şl femei 1 f l. 20 
Cămăşi pentru fetiţe R. chiffon 4 8 — 6 5 cr 
Batiste, duzina cu 5 8 — 1 . 2 0 cr. 
Gulere numai 7 cr. bucata 
Mangete părechea 6 — 8 cr. 

lucru de mână 1 f l . 25 cr. 

Cămăşi trico, jaeger, pentru bărbaţ i şi 
femei 90 cr. 

Ismene trico, jaeger, pentru bărbaţi şi femei 80 cr. 
Trico pentru copii, jaeger 50 cr. 
Blouse flanel 75 cr. 
Neglige flanel 2.70 cr. 
Blouse din materie 

Dantelă metru dela 1 cor. in sus 
Pânză de dantelă dela 25 cr. 
Gulere de dantelă 50 cor. 
Cravate pentru bărbaţi 10 cr. 
Mânuşi glacé obicinuite 5 8 — 8 5 cr. 
Mănuşi glacé albe lungi f fl. 50 cr. 
Ciorapi pentru femei 39 cr. 
Bretele 30 cr. 

1.20 cr. 
as 

5 89 

9 ® 

g l 
ac £ ? Bs Jipon de mătase 3 fl. 75 cr. 

, . , Acestor» j>r»eţ«r»i oopespunde oa.lita.te bună si tpainioă. ^ " ' ™ 
Afară de acestea au sosit în mare cantitate cârpe de berlin înpletite, cârpe nimalaia, gilele înpletite, 
gamasch înpletiţi şi trico pentru femei, paltoane, caraciil pentru copii, Şaluri înpletite de mătase. 
Broderii fine elveţiene. Perdele, aceporinţe de pat tüll, corsete reform. Surţe de luster şi clott. 

Covoare linoleum. Albituri fine pentru femei. ş. a. ş. a. 
Preţuri surprinzător de eftine! Preţuri surprinzător de eftine! 

Rugăm pe p. t. public cumpărător a se convinge de eftinătatea preţurilor. 

Cu s t imă: Csipke Áruház. 1 _ 

• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
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• 
• 
• 
• 
• 
• 
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TIPA&WL T J P O ^ R A F M A 0ON€QRDIA" ARAD. 
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